

Los sucesos de Marruecos

PEDRO ANTONIO DE ALARCON

Semilla de cultura

Hoy llega a mis manos un ejemplar de *El Eco de Tetuán*, remozado, de gran tamaño, el que se observan excelentes adelantos tipográficos, que demuestran cómo al calor de una obra de cultura ha tenido que fundarse una nueva industria casi desconocida en la hermosa ciudad mora.

Este periódico, de gloriosa cuna, se incorpora a la Prensa importante de Marruecos, de la que es decano, con el decoro digno de la representación de la cultura española, que ostenta en sus columnas.

Tiene *El Eco de Tetuán* una nota interesantísima y necesaria de cooperación a nuestra actividad política en aquella zona; la de reflejar en sus columnas los anhelos de la población musulmana en las crónicas que *El Jumi* enlucida y desde la misteriosa Sheshauen ó desde la alta cima del sagrado Yebel Alam—cuna de la dinastía de los alamitas—donde alrededor de la tumba de Muley Abdes Selam Ben Meshish desde sus últimos y débiles destellos el edrisismo mogrebí, en otro tiempo glorioso y firme.

Esta obra de expansión cultural, que realiza con entusiasmo un grupo de españoles, por otros estímulos que su fervoroso anhelo de engrandecimiento de la Patria en su representación en la zona marroquí, sujeta a nuestra influencia, merece el elogio sin medida de todos los que creen que principalmente por los caminos de cultura debe conducirse nuestra acción.

La semilla que ha dado este fruto ya en su día fué aquel «pobre testimonio de nuestro amor a España», ofrecido por aquel glorioso literato D. Pedro Antonio de Alarcón, que redactó el primer número de *El Eco de Tetuán*, que apareció el día 1.º de marzo de 1860, a los veintiséis días de haber entrado en Tetuán las tropas españolas que mandaba el inolvidable O'Donnell.

He recorrido con ansias de investigador las calles tetuaníes para conocer los sitios en que vivió durante su permanencia en Tetuán aquellos hombres que en 1860 lucharon por el honor militar de España. Ellos dejaron en el ambiente de la blanca y primorosa ciudad el perenne recuerdo de la nobleza franca de su espíritu. Por eso nos es tan familiar la simpática medina, y por eso hallamos en ella una apacible hospitalidad, que no tiene semejanza con la que nos ofrecen otras ciudades de este país hospitalario por excelencia.

Y en esas primeras correrías, conducido por experto guía, anduve toda la calle central del clásico barrio del Aun, desde la Puerta de Fez hasta la calle de las Herreñas. Era día de viento Levante, la humedad moviaba materialmente las paredes enjabelgadas de las casas, destruyendo el revoco más reciente; en una de ellas el vapor de agua había dejado al descubierto las tres primeras letras de un rótulo pintado en negro; sólo se leía IMP... siendo lo demás ilegible, ya porque la acción del tiempo lo hubiera desmenuado ó porque la humedad del Levante que reinaba no fuese bastante para quitar las capas de cal que sobre las demás letras había.

Esta calle se llamó en el año 1860 calle de Cantabria, por el nombre del regimiento de Infantería que tomó tan activa parte en aquellas operaciones—me dijo mi acompañante.

—Y este rótulo?

—Corresponde a ese tenducho que ahora está oreado. Es la imprenta en que se escribió, se compuso y se tiró el primer número de *El Eco de Tetuán*, de D. Pedro Antonio de Alarcón.

Y a impulsos de un movimiento instintivo, eché la mano al sombrero y me descubrí.

Cuando en 1.º de marzo de 1860 apareció el primer número de este interesante periódico africano, escribía D. Pedro Antonio de Alarcón en el último párrafo de su artículo de fondo:

«Por lo demás, bien puede morir ó suspenderse este periódico; cuando el clarín de la guerra vuelva a resonar llamándonos a nuevas lides, también puede ser que su segundo número se publique lejos de Tetuán, bajo tienda de lona, en el aduar de un pastor morisco ó en otra ciudad de Marruecos; pero en cualquier modo, el hecho quedará consignado; nuestro propósito servirá de guía a los que nos sucedan; la Prensa renacerá de cenizas en estas comarcas, y poetas, publicistas, sabios, filósofos, pueden honrar á sus antecesores en tiempos más ó menos remotos, cuando nos den con su recuerdo y con su estímulo el único premio á que aspiramos al nuestro amor á España.»

La gloriosa sobrada al hacer tal profecía designado escritor: «El hecho ha quedado cumplido para honra de todos, y para estímulo de la Prensa, es decir, *El Eco de Tetuán*, que surge, renace de sus cenizas, gracias al entusiasmo de unos cuantos hombres de bien y buena voluntad.

El día 30 de octubre de 1911 se publicó el segundo número de dicho periódico—Alarcón hizo más que uno, del que apenas si quedan hoy ejemplares que uno en la Biblioteca Nacional, y dos ó tres más en manos de bi-

bliófilos, que lo conservan como oro en paño—no cesando en su publicación desde esa fecha; pero adoptando el mismo tamaño é idéntica forma que el primitivo hasta el día 1.º del actual, en que *El Eco de Tetuán* aparece de gran tamaño, incorporándose, como decimos, á la familia de la gran Prensa.

El deseo profético de Alarcón se ha cumplido para glorificar una vez más la memoria de aquel gran poeta de la guerra.

La semilla que él dejó sembrada ha dado abundante y sazonado fruto.

De ello debemos congratularnos.

N. RODRIGUEZ DE CELIS

De Tánger

Pequeños encuentros.

TÁNGER. (Miércoles, noche.) Hoy se oyó algún fuego de fusilería en Cuesta Colorada. Se ignora el alcance del suceso.

También hubo fuego en la posición de Charquía.

Se sabe que una granada mató á cuatro moros.

Propósitos del Raisuli.

Versiones de origen indígena aseguran que el Raisuli se propone, apenas transcurra la Pascua, atacar á una columna ó posición cualquiera española que tenga artillería, con objeto de apoderarse de uno ó dos cañones, aunque para ello tenga que sacrificar doscientos hombres.

Este plan obedece á que el Raisuli cuenta con una gran cantidad de granadas, procedentes de los almacenes de Arcila, almacenes que existían antes de que los españoles ocupasen dicha plaza.

También se dice que, obedeciendo órdenes del Raisuli, después de la Pascua se negarán los moros á abastecer á Tánger, por haberse doblado el precio de los tributos.

Lo que es cierto es que nuestra pasividad de pasados tiempos ha alentado á los moros, que han reforzado la harka.

De Rincón de Medik

Los aviadores.

RINCÓN DE MEDIK. (Miércoles, noche.) Los aviadores militares siguen realizando todos los días experiencias de altura, llegando hasta Lauzien.

Los aeroplanos llaman poderosamente la atención de los moros.

Una agresión.

Las avanzadillas de Rincón de Medik, próximas al desfiladero de Medik, fueron ayer agredidas, resultando muerto un moro que se encontraba en dichas posiciones.

Entradas las fuerzas de Rincón, salieron tres compañías de cazadores de Alfonso XII y practicaron un reconocimiento, pero no encontraron al enemigo.

La operación fué dirigida por el general Torres Azcarza.

Recompensas.

Con motivo de la agresión á una pareja de Caballería, que comunicó anteayer, en la que resultó muerto el soldado Bartolomé Alonso, el general Marina ha publicado una orden general de la plaza, relatando el hecho como heroico.

Ha ordenado que se abra expediente para conceder la laureada al soldado muerto y premiar al otro compañero con la cruz roja pensionada y vitalicia, por su comportamiento luchando hasta agotar las municiones.

De provincias

Un herido.

MALAGA. (Miércoles, noche.) Procedente de Ceuta, y de paso para Badajoz, ha estado aquí el primer teniente de las fuerzas regulares D. José Cayuela.

Está herido y marcha con licencia á Badajoz, donde estará hasta restablecerse.

El vapor «Canalejas».

Ha fundeado en este puerto el vapor «Canalejas», del que han desembarcado varios oficiales de distintos Cuerpos que, por estar heridos ó enfermos, vienen con licencia para restablecerse.

Este barco llevará mañana á Ceuta carga con destino al ejército de operaciones.

Llevará 248 cajas de galletas, equivalentes á 19.260 kilogramos de peso; 150 cilindros de hidrógeno para el servicio de la escuadrilla de monoplanos, y muchos víveres.

La huelga de Ríotinto

Cadáveres recogidos.

HUELVA. (Miércoles, noche.) Comunican de Ríotinto que se ha logrado extraer del pozo incendiado los cadáveres que faltaban de los que perecieron asfixiados.

Un millón de pérdidas.

Continúa el incendio en el pozo de San Dionisio.

Se calcula que las pérdidas ocasionadas por el siniestro ascienden á un millón de pesetas.

El gobernador.

Después de las ocho y media de la noche ha llegado á Huelva el gobernador civil, de regreso de Ríotinto.

Envío de fuerzas suspendido.

SEVILLA. (Miércoles, noche.) El regimiento de cazadores de Alfonso XII recibió la orden de marchar á Ríotinto.

Cuando ya estaban embarcados los caballos y se iba á proceder al embarque de las fuerzas, se recibió contraorden, motivada por un telegrama de Huelva, comunicando que el conflicto mejora.

Actos de solidaridad.

SEVILLA. (Miércoles, noche.) Se han reunido los presidentes de las Sociedades obreras y han acordado prestar solidaridad á los mineros de Ríotinto.

Acordaron también celebrar un mitin para protestar de la actitud de indiferencia en que—según los reunidos—se halla el Gobierno ante el conflicto.

También se protestará contra la conducta del director de las minas de Ríotinto.

INFORMES OFICIALES

El gobernador de Huelva comunicó anoche al ministro de la Gobernación que ha encontrado á los obreros en una actitud de transigencia, y que espera le entreguen las conclusiones definitivas para presentarlas á la Compañía.

El Gobierno, por su parte, continúa las gestiones cerca de la dirección de la Compañía en España y del Comité de Londres.

CONSEJO DE MINISTROS

A LA ENTRADA

A las seis de la tarde se reunieron ayer los ministros en el ministerio de la Gobernación para celebrar Consejo.

El Sr. Bugallá manifestó que llevaba, para someter á la aprobación de sus compañeros, unos expedientes fijando el capital de varias Sociedades extranjeras, para los efectos de la tributación por utilidades.

El Presidente del Consejo dijo que la reunión no sería muy larga, aunque dependía principalmente de los asuntos que sometiesen á examen sus compañeros.

Añadió el Sr. Dato que esta tarde había hecho dos visitas á los Sres. Sánchez Toca y marqués de Aguilar de Campoo.

Ambas fueron muy cordiales.

El ministro de Marina propónase someter á consulta del Consejo algunos expedientes sin interés.

El ministro de la Guerra también llevaba unos expedientes sobre arriendos de dehesas para la remonta.

El señor marqués del Vadillo someterá á examen del Consejo un expediente de pena de muerte.

El rey se llama Francisco Arteaga Riquelme, de la Audiencia de Alicante, y el delito por el que fué condenado es el de homicidio.

—¿Se le indultará?—preguntó un periodista.

—No creo haya nadie que sea contrario en este ni en ningún otro caso.

El ministro de Estado manifestó que con motivo del incidente ocurrido el último verano en Tánger con nuestro cónsul nos han sido dadas toda clase de satisfacciones, relevando incluso al delegado del bajá.

Respecto á la cuestión entre Méjico y los Estados Unidos se carece en el ministerio de Estado de noticias que confirmen la actitud en que se dice se encuentran ambas Potencias con relación al *ultimatum* presentado por los Estados Unidos.

España no ha pensado por ahora en enviar á aquellas costas ningún buque, pero constantemente se están haciendo indicaciones á nuestro ministro para que proteja á los españoles.

Los demás ministros no dijeron nada especial.

NOTA OFICIOSA

Comenzó el Consejo dando cuenta el ministro de Gracia y Justicia del expediente de indulto, procedente de la Audiencia de Alicante, de Andrés Arteaga Riquelme, condenado á muerte por haber asesinado á un pastor, y el Gobierno acordó proponer á S. M. el indulto, teniendo en cuenta los informes favorables que del expediente resultan.

El ministro de la Gobernación informó minuciosamente á sus compañeros del curso de la huelga de Ríotinto y de las noticias que el gobernador comunica en dos conferencias telefónicas que con él celebró en la noche de ayer.

El ministro de Hacienda propuso la distribución de fondos para el corriente mes, que fué aprobada, y presentó también á examen del Consejo varios expedientes, por los cuales se fija el capital de varias Empresas extranjeras, para los efectos de la tributación industrial.

El ministro de Fomento dió cuenta de un expediente para la construcción de un muelle provisional en Rincón de Medik.

Por último, el ministro de la Guerra sometió á la aprobación varios expedientes de arriendo de dehesas para remonta.

El ministro de la Gobernación, después de facilitar la nota oficiosa, dió á los periodistas: —Señores, ahora, una nota sensacional: el Sr. Dato ha presentado la dimisión de Presidente...

Los periodistas pusieron cara de asombro. Alguno mudó el color.

—No se alarmen ustedes: es de presidente del Instituto Nacional de Previsión.

Los reporters se tranquilizaron y preguntaron al ministro por el sucesor del Sr. Dato.

El ministro guardó prudente reserva.

El Sr. Sánchez Guerra informó á sus com-

pañeros de las diferentes conferencias telefónicas que había celebrado con el gobernador de Huelva para tratar de la cuestión de Ríotinto.

El gobernador, Sr. Rivadulla, ha comunicado por telégrafo que salía para Huelva, desde donde por la noche conferenciaría con el ministro, informándole acerca de las entrevistas que ha tenido con las representaciones de la Compañía y de los huelguistas, y señalar los puntos de diferencia que haya entre estos últimos y la Compañía.

Sólo ha adelantado el Sr. Rivadulla que la actitud en que están colocados los obreros es de consideración y muy correcta.

La impresión que el Gobierno ha sacado de la exposición que el general Eehagüe hiciera de las noticias que por telégrafo y por cartas tiene de Tetuán es muy optimista, apreciando aquél la excelente labor que viene realizando el general Marina.

Hoy será firmado el nombramiento del general Marvá para la presidencia del Instituto Nacional de Previsión.

CHOQUE DE TRENES EN FRANCIA

LA CATASTROFE DE MELÚN

Muerte horrible de una señora.

PARIS. Van conociéndose detalles de la catástrofe ferroviaria de Melún.

Una viajera, Mme. Amic, quedó aprisionada entre escombros, debajo del tender.

No había sufrido ninguna lesión de gravedad, pero estaba sujeta en tal forma, que le era imposible salir de aquella horrible prisión.

Tan angustiosa situación se agravaba por momentos.

El fuego, que destruyó los restos del convoy, avanzaba con rapidez, y la desgraciada señora se vió pronto rodeada de llamas.

Las primeras personas que realizaron trabajos de salvamento, oían sus demandas de auxilio, pero ningún socorro le podían prestar, porque lo impedía el fuego y la forma en que los escombros habían quedado.

Al cabo de ocho horas de horroroso martirio, pereció asfixiada Mme. Amic.

El Presidente.

A las diez de la mañana salió para Melún el Presidente, con varios ayudantes.

También marcharon dos ministros.

El Presidente tenía proyectada una cacería; pero la suspendió para acudir al lugar de la catástrofe.

M. Poincaré visitó á los heridos, prodigándoles palabras de consuelo.

Dejó 5.000 francos para que se atendiera lo mejor posible á los viajeros lesionados, y en un automóvil partió para la estación, donde tomó el tren, regresando á París.

Últimas noticias.

Los muertos extraídos hasta ahora de entre los escombros de los vagones en Melún son 35.

De ellos bastantes son empleados de ferrocarriles y de Correos.

Siguen los trabajos de salvamento. La lluvia que cae los dificulta mucho.

Valores recogidos.

PARIS. Comunican de Melún que en los alrededores de la vía en que ocurrió la catástrofe que ya comunicó han sido recogidos más de 100.000 francos en valores certificados.

El obispo de Melún, monseñor Marban, se trasladó al lugar de la catástrofe.

Dió la bendición á los muertos y prodigó palabras de consuelo á los heridos.

Funerales por las víctimas.

PARIS. El Gobierno ha tomado el acuerdo de costear solemnes funerales, que se celebrarán en París, en sufragio de las almas de los empleados de Correos que han muerto en el choque de trenes en Melún.

Muertos recogidos.

Según las últimas noticias recibidas de Melún, habían sido extraídos de entre los restos de los trenes 40 cadáveres.

Continuaban los trabajos y se creía que todavía quedaban más muertos.

El profesor Bordas.

En el tren rápido de Marsella viajaba el profesor M. Bordas, y ha declarado que cuando ocurrió el siniestro marchaba el tren á una velocidad de más de cien kilómetros por hora y además que, dada la espesa niebla, no le extraña que el maquinista no viese las luces de señales del tren correo.

Otros viajeros.

A las cuatro y media de la tarde han llegado á París los viajeros que han resultado ileso de los trenes siniestrados.

Afirmar que el tren correo no llevaba más velocidad de unos 35 á 40 kilómetros por hora cuando ocurrió el choque.

Añaden que el tren rápido dió tal embestida al otro, que los vagones se empotraron unos en otros y el carruaje del servicio de Correos voló hecho astillas.

Los de Correos muertos.

Refiere un ambulante de Correos que viajaba en el tren rápido, que ya cerca de la estación se oyó un ruido seco, y que al mismo tiempo los vagones, entre ellos los del servicio de Correos, caían para un lado.

Inmediatamente oyó dos explosiones y ya no pudo darse cuenta por el momento de lo ocurrido.

Después, y cuando se vió en salvo, dice que vió á varios viajeros que hufan á campo traviesa del lugar de la catástrofe.

Asegura que entre los dos coches correos, además de los empleados encargados de la correspondencia, viajaban otros 50, de los cuales se cree que por lo menos 20 han perecido.

¿Han perecido?

Dicen los periódicos que los amigos del senador M. Herriot, alcalde de Lyon, están impacientes, pues había anunciado su viaje en el tren que ha motivado la catástrofe.

También circula el rumor de que ha perecido en el siniestro M. Jabonet, profesor de la Facultad de Medicina de Lyon.

CASA DE LA VILLA

Revista de carruajes.

Se ha verificado ayer una nueva revista, con asistencia del concejal delegado del servicio, D. José de Carlos.

De los 110 coches revisados, solamente 11 tienen deficiencias fácilmente corregibles.

En días sucesivos continuará la revista hasta completar el número de los que deben prestar servicio, que son 636.

Reformas sociales.

El alcalde ha presidido ayer la reunión de la Comisión de Reformas Sociales, habiéndose aprobado numerosos expedientes de retiros obreros.

El señor vizconde de Eza dió gallardía muestra de su competencia en los asuntos que son objeto de examen y decisión por parte de esta Comisión, y una vez terminada la aprobación de los que figuraban en el orden del día, hizo manifestaciones de importancia.

Desea el nuevo alcalde que al mismo tiempo que la labor administrativa, desarrolle el Concejo otra de índole social.

Entre las disposiciones referentes á esta última, considera necesaria la referente á la creación del seguro contra el paro ó falta de trabajo, instituyéndolo de perfecto acuerdo con las entidades patronales y obreras, á fin de asegurar su buen funcionamiento, y, por consiguiente, el éxito de tan beneficioso institución.

Es también deseo del alcalde que los acuerdos ya adoptados y puestos en práctica por el Ayuntamiento acerca de los Retiros obreros y otros análogos se desenvuelvan con la mayor perfección posible.

Finalmente, mostróse el alcalde complacido por el funcionamiento de las instituciones de índole social que el Ayuntamiento tiene ya establecidas.

El impuesto de limpieza de alcantarillas.

Una Comisión de la Cámara Oficial de la Propiedad urbana ha visitado al alcalde para rogarle que suspenda el cobro del impuesto por limpieza de alcantarillas, pues entienden que es demasiado oneroso, y han entablado el correspondiente recurso contra el mismo.

El alcalde contestó que estaba dispuesto á acceder á esta y otras peticiones que los vecinos de Madrid le dirigieran, siempre que le propusieran al formularlas los medios de sustituir por otro el ingreso recusado.

Al mismo tiempo indicó el alcalde á la Comisión que deseaba le propusieran la forma y manera en que los propietarios deseaban contribuir á las cargas municipales para tenerlo en cuenta al confeccionar los presupuestos y ver en qué parte pueden aceptarse sus aspiraciones, sin menoscabo de los intereses del Ayuntamiento.

Indicó también la posibilidad de que llegaran á encargarse ellos mismos de la administración de sus impuestos, minorándose de este modo los gastos que ésta ocasiona.

Dijo, en suma, que su deseo es que los vecinos de Madrid sean los que administren, considerándose él como uno de tantos vecinos.

La Comisión ofreció presentar al alcalde las soluciones por éste solicitadas.

Las obras del subsuelo.

Anteayer tarde estuvo el alcalde conferenciando con diversos funcionarios técnicos del Ayuntamiento acerca de las obras del subsuelo, ya comenzadas con la construcción del gran colector.

El alcalde se propone visitar estas obras acompañado de algunas personas que representen entidades ó fuerzas vivas de Madrid, para que se sepa cuánto se está haciendo, y lleguen hasta el público las noticias de tan importantes trabajos.

Más conferencias.

Ayer ha conferenciado el alcalde con los funcionarios que dirigen los servicios de recaudación de arbitrios, y mañana con los ingenieros de Vías públicas municipales, para ir conociendo los detalles de organización de todos los Centros.

Policía urbana.

También ha presidido ayer el alcalde la reunión de la Comisión de Policía urbana.

A las personas que nos piden la devolución de originales no publicados, debemos advertirles que diariamente recibimos cientos de cartas con artículos y sueltos.

La tarea de devolver todos los trabajos que no publicamos sería abrumadora, y para evitarla, como para prevenir reclamaciones que resultaría imposible atender, recordamos que NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
6 de noviembre de 1863.

Acaba de inventarse en Inglaterra un aparato telegráfico que permite transmitir desde un punto á otro muy distante las notas de la voz humana. El que quiere comunicar su voz, se pone delante del instrumento y canta en un tubo una nota cualquiera; una membrana que hay extendida cerca de dicho tubo, de suerte que vibre á impulsos de la nota cantada, se halla en relación, por medio de un hilo conductor, con otra membrana situada en la estación adonde se dirige. El número de vibraciones de la membrana primera corresponde exactamente á la abertura ó á la interrupción de la corriente eléctrica transmitida por el hilo conductor á la membrana opuesta, y bajo la influencia de las corrientes vibra unisona con la primera, dando un sonido idéntico al cantado. Poco falta ya para que puedan hablar dos personas situadas en los extremos del mundo, y no será extraño que con el tiempo pueda una compañía de ópera recrear á todos los *dilettanti* de Europa.

MILLONARIO CONTRA SU GUSTO

EL REY DE LA PROPINA

«¡Quiero arruinarme!»

NUEVA YORK. Los periódicos anuncian que ha fallecido repentinamente de un ataque de apoplejía, en una estación de tercer orden del Estado de Wyoming, el archimillonario Carlos Gates.

Volvió de una partida de caza cuando le ha sorprendido la muerte.

Su fallecimiento ha llenado de consternación á los camareros de los restaurantes y hoteles neoyorquinos, que le llamaban «el rey de la propina».

Gates, á la muerte de su padre, riquísimo banquero, heredó una fortuna inmensa.

Decía que el dinero da muchos disgustos, y decidió quedarse sin un dólar.

Para ello, aventuró sus millones en las más absurdas jugadas de Bolsa.

Pero con gran sorpresa de todo el mundo, siempre ganaba.

Tenía una suerte loca, que le llenaba de pesadumbre.

No era extraño verle en los días de liquidación bursátil paseando por el Wall Street con cara afligidísima.

—¿Qué le pasa?—preguntábanle sus conocidos.

Y él contestaba, la muerte en el alma:

—¡Estoy muy triste! ¡He ganado este mes doce millones! ¡No hay hombre más desdichado que yo en la Tierra!

Viendo que si seguía jugando á la Bolsa tendría más dinero que Rockefeller, se dedicó á comprar acciones y obligaciones de Sociedades á punto de quebrar.

Inmediatamente esas Sociedades empezaban á realizar buenos negocios, y resultaba que Gates, contra todos sus deseos, aumentaba su fortuna.

Convencido de que así tampoco podría arruinarse, se dedicó á dar propinas.

Cuando volvía de un viaje, daba 1.000 dólares al mozo que acudía á llevar sus maletas.

Si comía en un restaurant y la comida había importado veinte dólares, daba ochenta de propina al camarero.

Daba un millón de dólares al año de propinas.

Sin embargo, ha muerto cuando tenía doble dinero que el que heredó de su padre.

COSAS INGLESAS

La nacionalización de los ferrocarriles.

LONDRES. El Gobierno ha nombrado recientemente una Comisión, presidida por el ex canciller lord Loretun, encargada de estudiar el funcionamiento de los ferrocarriles del Reino Unido.

Esta Comisión deberá terminar su trabajo en el término de un año.

La Prensa conservadora dice que se va rápidamente á la nacionalización de los ferrocarriles, que reclaman enérgicamente los empleados de éstos y de que son partidarios varios de los ministros actuales.

Los ferroviarios londinenses celebraron ayer en Battersea un mitin monstro.

Y votaron por unanimidad la resolución que sigue:

«Los ferroviarios aquí reunidos son de opinión de que el sistema actual, en que los ferrocarriles pertenecen á la propiedad privada, es contrario á los intereses del público en general y de los empleados.»

Y creen que ha llegado el momento de que el Estado tome posesión de los ferrocarriles, para el mayor beneficio de la comunidad entera.»

Elecciones municipales.

LONDRES. Se conoce ya el resultado definitivo de las elecciones municipales.

El partido victorioso es el laborista ó obrero. Ha ganado 37 puestos sobre conservadores y liberales, y ha perdido solamente 14.

Los conservadores han ganado 48 puestos y han perdido 62.

Los liberales han ganado 41 y han perdido 49.

Los socialistas marxistas han perdido cinco puestos y han ganado otros cinco.

Los independentes han ganado ocho puestos y han perdido cinco.

Han sido elegidas concejales cinco mujeres.

Fuga misteriosa.

LONDRES. Hoy se ha celebrado la vista de una causa contra un comerciante de sedas acusado de haber estafado más de un millón de francos.

La sesión de la mañana se celebró normalmente y sin incidente alguno; pero al continuar por la tarde la vista de la causa, fué preciso suspender la sesión porque el procesado había desaparecido sin saber cómo ni por dónde. La misteriosa fuga del comerciante fué objeto de estupor en los jueces y de recogidos comentarios en el público.

LLAMA DEL CIELO

El suicidio de las viudas

Una sentencia.

LONDRES. Cablegramas de Calcuta dan cuenta de lo que sigue:

Hace algún tiempo, la viuda de un Príncipe indostánico de Mainpuri consintió, al día siguiente de la muerte de su marido, en que la quemaran viva en la misma pira donde debía ser consumido el cadáver de aquél.

Cinco personas de su familia fueron presas y acusadas de haber alentado á la viuda al suicidio.

Se las condenó á dos años de prisión.

Apelaron al Tribunal Supremo de Allah-Abad, alegando que una llama misteriosa había descendido milagrosamente del cielo, y que gracias á esa llama se consumió el sacrificio.

El Tribunal, considerando que el suicidio de las viudas fué abolido en las Indias y en Bengala en 1829, y que la citada llama no descendió del cielo, sino que fué producida por un fósforo aplicado á un montón de materias combustibles, ha aumentado la pena infligiendo á los cinco parientes de la Princesa, á cuatro años de cárcel.

Nestarina; formando niños robustos, mañana hombres útiles, coopera á la regeneración física de España. Dr. Borobio, cat. Zaragoza.

FIESTA ASIÁTICA

Los chinos honoran al Cormoran

SHANGHAI. En toda China se ha celebrado la fiesta anual del Cormoran.

Dicha ave es objeto de una veneración especial entre los chinos, porque pasa por ser el vehículo de las almas en el culto de los antepasados.

Los pescadores lo honoran y estiman especialmente, á causa de su utilidad práctica.

Tienen los pescadores cormoranes amaestrados para la pesca. Generalmente se llevan diez ó doce en cada barca.

A una señal dada con un pito, los cormoranes se lanzan al agua, y como si fuesen perros de caza traen la presa á sus dueños.

Si un pescado es demasiado grande, los cormoranes se unen dos, tres, cuatro, los necesarios para sacar con los picos el pescado y llevarlo á la barca.

En la fiesta que cada año organizan los pescadores, se saca del templo un viejo cormoran encerrado en una jaula de oro y se le transporta á la orilla del Rio Amarillo, en un palanquín.

La jaula con el ave se mete tres veces en el agua.

Luego viene el desfile de los cormoranes amaestrados, cada uno de los cuales lleva al cuello un cascabel.

Después de pasarles revista se les embarca para una partida de pesca que dura dos horas.

Los peces que se han cogido se amontonan en una tribuna colocada en medio de una plaza. En ella se colocan dos cormoranes, y éstos cogen los pescados, uno por uno, y los arrojan en medio de la multitud.

Muchos pobres asisten á la fiesta para encontrar qué comer. Los hambrientos devoran el pescado crudo, y otros lo llevan para asar en unas hornillas próximas.

A los cormoranes, al fin de la fiesta, se les quitan los collares, y ya libres se lanzan á pescar para comer ellos.

LA SORPRESA DEL CARNICERO.

Once bueyes hacen descarrilar un tren

Viajeros asustados.

PARIS. Despachos de Dijón dan cuenta de lo que sigue:

M. Laurent, carnicero en Dijón, desembarcó once bueyes en la estación de mercancías de Seurre.

Se ocupaba de pagar los gastos del transporte, cuando los bueyes, que nadie vigilaba, salieron vía adelante y se dirigieron á Naxilly, encontrándose con el expreso del Simplón, que marchaba en dirección contraria.

El maquinista dió freno; pero no pudo evitar que los once bueyes fueran aplastados por la locomotora.

El tren descarriló, volcó la máquina y quedó en la vía un sangriento montón de carne y cuernos.

Fué preciso pedir auxilio á Dijón.

Los viajeros del tren se llevaron un susto mayúsculo.

La sorpresa del carnicero, al ver sus bueyes hechos papilla, fué tremenda.

EN PARIS

La Guerrero y Mendoza

La comida de Paul Hervieu.

PARIS. Esta noche se ha celebrado en el Círculo de Artistas la comida ofrecida en honor de D. Fernando Mendoza y de doña María Guerrero por el ilustre autor M. Paul Hervieu.

El comedor estaba lujosamente adornado con profusión de flores y luces.

Los invitados á la comida por Hervieu, para dar mayor relieve al homenaje, hacían honor á los ilustres esposos.

Se sentaron á la mesa con doña María Guerrero y Fernando Mendoza, además de Paul Hervieu, el ex Presidente del Consejo de ministros de Francia, M. Briand; el literato M. Prevost, con su elegante esposa; el presidente de la Sociedad de Autores, M. Pedro Decourcelles; el abogado M. Robert y otras no menos distinguidas personalidades.

Durante la comida se habló de España, haciéndose por los franceses grandes elogios del actual momento literario y artístico español.

Fué una fiesta en extremo agradable en que predominó la cortesía sin afectaciones y una verdadera confraternidad.

Al finalizar la comida, el literato M. Prevost rogó á Fernando Mendoza pidiera autorización para publicar, traducida, en *La Revue de Paris* la obra que, con el título de *La malquerida*, se estrenará en el teatro de la Princesa en la actual temporada.

Inmediatamente telegrafió Fernando Mendoza á Benavente, expresándole el deseo de Prevost.

Fernando Mendoza y María Guerrero salen mañana, á las siete de la mañana, en dirección á Madrid, haciendo el viaje en automóvil.

Tribunales

Piden 400.000 francos.

PARIS. Ante el Tribunal de Castelnaudary ha sido presentada una demanda en que se pide 400.000 francos, en concepto de indemnización de daños y perjuicios, á la Compañía de ferrocarriles del Mediodía de Francia.

La que se dice perjudicada es madame Lygia d'Orna.

Trátase de una bailarina creadora de las danzas serpentina luminosas.

Ha trabajado en Rusia, Austria, Alemania, Italia, Suiza, Inglaterra y América.

Ganaba 3.500 marcos por mes en Alemania, 4.000 coronas en Austria y 200 libras esterlinas en Inglaterra.

Ultimamente había firmado un contrato para trabajar un año en los Estados Unidos, por el precio de 350 dólares semanales.

Pero semanas pasadas, yendo de Marsella á Toulouse, el tren donde viajaba chocó con otro en Pexiora (Aude).

Y á causa del susto, la bailarina cayó en un estado de inconsciencia fatal.

Primero sufrió accidentes nerviosos. Luego, violentos dolores de cabeza, y, por último, se le ha desarrollado una locura mística marcadamente peligrosa.

Naturalmente, Lygia d'Orna debió renunciar á su arte y aislarse en una casa de campo, en las afueras de Tolosa, asistida por su marido, que era quien fabricaba los aparatos de proyección que usaba en sus danzas.

Reclama á la Compañía 400.000 francos. Además, una renta vitalicia de 6.000.

Naturalmente, la Compañía no quiere pagar un céntimo.

COSAS FRANCESAS

Crimen de un español.

MARSELLA. Un español, José Pascual, de treinta y cinco años, vivía separado de su mujer, Edeito Romelio, que habitaba con su madre en los alrededores de Marsella.

Anoche, Pascual regresó de España y se presentó inesperadamente en el domicilio de su suegra.

Surgió una querrela entre el español y las dos mujeres, que no lo querían recibir.

De pronto, Pascual sacó un puñal del bolsillo, hiriendo varias veces á las mujeres.

A los gritos de las víctimas acudieron los vecinos, y el criminal, que había huido, fué detenido por unos agentes ciclistas.

Un abordaje.

TOLON. El submarino «Gugnes» ha chocado con un torpedero.

A éste se le abrió una gran vía de agua.

También el primero sufrió importantes averías.

Afortunadamente se pudieron salvar las dos tripulaciones.

Presupuestos con déficit.

PARIS. El prefecto del Sena ha repartido á los consejeros municipales ejemplares del presupuesto confeccionado para 1914.

Su total asciende á 431 millones de francos. Hay en él un déficit de ocho millones.

El prefecto propone varios impuestos nuevos para cubrir dicho déficit.

Incurción involuntaria.

NANCY. Durante la madrugada última, mientras efectuaban un reconocimiento algunas fuerzas alemanas de Caballería, 80 soldados se internaron en territorio francés.

Un guarda de campo les salió al paso, rogándoles que retrocedieran.

Los soldados obedecieron, asegurando que habían entrado en territorio francés por equivocación.

Robo de planos.

PARIS. Se hablaba estos días de que en una fábrica de aeroplanos habían sido robados varios planos de importancia, y se suponía que el robo tenía por objeto facilitar dichos trabajos á alguna casa extranjera.

Pero de las indagaciones que se han hecho ha resultado que el autor de la sustracción es un dibujante, quien se llevó los planos sin otra intención que la de copiarlos, tomándolos como modelo de dibujo.

Un español herido.

AUCH. Un español, llamado Ventura, ha sido encontrado en su casa, de las afueras, gravemente herido.

Por esta causa nada ha podido declarar. Los muebles estaban destrozados y en desorden.

Supónese que se trata de un robo, y que los ladrones, sorprendidos por el español, pretendieron matarle.

Ladrones distinguidos.

PARIS. La Policía ha detenido á dos individuos que se dedicaban á robar en las tiendas elegantes.

Uno de los detenidos dijo llamarse Príncipe de Cantacúsina, y aseguró que está emparentado con la Familia Real de Rumania.

Registrada la casa del llamado Príncipe, se encontraron multitud de objetos de valor artístico y numerosas alhajas.

Presidente de viaje.

PARIS. Ha llegado el Presidente del Consejo ruso con su señora.

Pasará aquí unos días.

Los contrabandistas queman un automóvil.

PARIS. Comunican de Cambrai que al pasar la frontera belga, y ya en territorio francés, fué detenido un automóvil, ocupado por contrabandistas que fraudulentamente introducían 500 kilogramos de tabaco.

Los aduaneros, una vez dado el alto á los del automóvil, se acercaron para registrarlos.

Entonces los contrabandistas la emprendieron á tiros con los aduaneros, resultando uno de ellos herido.

Mientras tenían á distancia con los disparos á los aduaneros, procedieron los contrabandistas á rociar con bencina el automóvil, y le prendieron fuego.

En seguida emprendieron la huida, consiguiendo burlar la persecución de los aduaneros.

MISCELLANEA

Al cabo de seis años.

NUEVA YORK. Del vapor *Centennial*, que salió hace seis años con cargamento de azufre del puerto japonés de Murogan para San Francisco de California, no se habían vuelto á tener noticias desde su partida.

Ahora lo ha encontrado una expedición rusa cerca de la isla de Saghalien.

El buque está empotrado en los hielos.

Faltan los botes de salvamento.

Algunas letras del nombre pintado en el casco están borradas. Las planchas de hierro están oxidadas.

No se ha encontrado á bordo ninguna traza de la tripulación.

Créese que el *Centennial*, á causa de una tempestad, fué cogido entre hielos, arrastrándolo hacia las regiones siberianas.

Tierra en fuego.

BUCAREST. En Moreni una sonda de petróleo hizo explosión, produciendo un incendio que se comunicó rápidamente á otras sondas.

Todo el valle y las colinas de Moreni están en llamas.

Será difícil dominar el incendio, porque la región entera arde y las sondas continúan arrojando petróleo.

Las negras coquetas.

EL CAIRO. Las grandes minas del Africa Central se han visto en la necesidad de suprimir los telegrafos ordinarios que las unían con las estaciones ferroviarias. Los han sustituido con telegrafía sin hilo.

Y es que las negras indígenas sienten una gran predilección por los cables eléctricos.

Los cortaban para adornarse, confeccionando pulseras, anillos, etc.

La caza del león.

VIENA. El animal misterioso que, desde hace varias semanas, sembraba el terror entre los habitantes de la región de los Alpes, en Estiria, ha sido encontrado en las cercanías de la ciudad de Voitsberg.

Se vió que era un león.

Se ha organizado una gran batida para cazar la fiera.

Mr. Roosevelt.

MONTEVIDEO. El ex Presidente de los Estados Unidos, Mr. Roosevelt, llegó de paso para Buenos Aires, á cuya capital ha marchado á bordo del crucero «Uruguay».

El alcalde de Nueva York.

NUEVA YORK. Ha sido elegido alcalde Mr. Mitchel.

La elección ha sido reñidísima.

Descarrilamiento en Rusia.

MOSCOU. Ha descarrilado un tren de viajeros.

Los carruajes quedaron destrozados. De entre los restos fueron sacados quince heridos graves y los cadáveres de catorce viajeros que han perecido en la catástrofe.

A la memoria de León XIII.

ROMA. En la Capilla Sixtina se ha celebrado con gran solemnidad una ceremonia dedicada á la memoria del Papa León XIII.

Ofició el cardenal Vannutelli.

Asistió el Papa Pío X, rodeado de todos los cardenales.

También asistió al acto todo el Cuerpo diplomático acreditado en la Santa Sede.

El coro de la Capilla Sixtina cantó, á sels voces, la misa de Perossi.

El Rey de Bélgica.

BERLIN. El Rey de Bélgica ha llegado á Luneburg, procedente de Hamburgo.

Ha revistado al segundo regimiento de dragones, del que es coronel honorario.

Prisioneros en libertad.

ATENAS. Han llegado 187 soldados y tres oficiales griegos que han estado prisioneros de los búlgaros.

Se quejan de los malos tratos que han recibido.

El Sultán y Lyautey.

RABAT. El Sultán de Marruecos ha recibido en audiencia al general Lyautey.

Ambos pronunciaron discursos muy afectuosos.

El nuevo Rey de Baviera.

MUNICH. El nuevo Rey Luis III ha sido hoy declarado Monarca de Baviera.

Luis III ha hecho presente el dolor que le produce llegar al Trono por causa tan lamentable como es la grave enfermedad padecida por su antecesor.

Ha prometido ser fiel guardador de la Constitución.

El nuevo Monarca jurará el sábado.

Barco incendiado.

LONDRES. En las costas de Madras, de la India, se declaró fuego á bordo de un barco inglés.

Resultó imposible dominar el siniestro y el buque se perdió.

En el siniestro han perecido el capitán del buque, el primero y segundo oficiales y un niño.

Los demás lograron salvarse.

Territorio pacificado.

PARIS. De Rabat comunican que se ha presentado á las autoridades y realizado acto de sumisión el jefe de los Zemúes.

Con esta sumisión queda por completo pacificado el territorio de Rabat.

Una bomba en Nápoles.

NAPOLIS. En una plaza pública ha explotado una bomba.

Han sido recogidos 12 trauentes heridos.

Se ignora quién es el autor del atentado, pero se supone que el móvil está relacionado con alguna venganza electoral.

La situación en Méjico

La actitud de Huerta.

WASHINGTON. Telegrafían de Méjico que el Presidente Huerta convocó á los ministros á una reunión extraordinaria, pero luego desistió de celebrarla.

Tiene el criterio de no discutir con sus ministros su actitud en el conflicto con los Estados Unidos.

Gestiones del general Huerta.

NUEVA YORK. Según las últimas noticias recibidas de Méjico, parece que el general Huerta se ha dirigido al Gobierno francés, rogándole que intervenga, como mediador, entre los bandos beligerantes.

Se sabe que el general Huerta ha conferenciado esta mañana con el encargado de Negocios de los Estados Unidos.

En Méjico existe gran ansiedad entre los que permanecen neutrales en la lucha, pues se esperan para plazo breve grandes acontecimientos.

El teatro en el Extranjero

La «tournée» Virginia Fábregas.

Sigue su brillante campaña por América la compañía de la hermosa artista mejicana Virginia Fábregas, que, en unión del reputado primer actor y director Gerardo de Nieva, están cosechando muchos aplausos.

En Colombia, la temporada ha sido de once meses y, á juzgar por aquella Prensa, ha sido la mayor que se ha conocido.

La compañía marchó á Panamá, en cuya capital trabajarán durante el mes de noviembre actual, y después seguirán para Ecuador, Perú, Bolivia y Chile.

En agosto de 1914 debutará la compañía en Buenos Aires, y seguirá su gira por las principales provincias de aquella

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
6 de noviembre de 1863.

Las noticias de Santo Domingo que el Gobierno ha recibido por el correo ordinario no se limitan a los despachos telegráficos ya publicados más que en algunos detalles. El cable general de aquella isla confiaba lograr una breve pacificación de la provincia de Santo Domingo y continuar las operaciones sobre las de las y la Vega, a las que se dirigía por los caminos del Cotín y del Bonaio tan pronto como pudiera disponer de las fuerzas que se le asignaron en aquel objeto en la capital. Comunicaciones que incluye el cónsul de España en Santo Domingo dan pruebas de las buenas disposiciones de aquel Gobierno y enumeran sus medidas contra de la rebelión.

Los capitanes generales de Cuba y Puerto Rico continuaban facilitando todos los recursos necesarios en el teatro de las operaciones, reproduciendo el de Cuba los partes que anunciaban la llegada del general Gándara a la capital de Santo Domingo, con tres batallones y seis piezas de Artillería.

La revolución en la Marina de guerra

Desubrimiento prodigioso.
Con este epígrafe dice *El Imparcial*, en su edición del 29 del pasado octubre:

Por disposición del Almirantazgo británico se han hecho en las inmediaciones del puerto de Portsmouth ensayos de un procedimiento reciente el cual, y empleando radiaciones semejantes a las de la telegrafía sin hilos, se puede hacer estallar un buque desde una gran distancia.

Los ensayos han tenido éxito satisfactorio; pero los detalles del procedimiento se mantienen en secreto absoluto.

Fácil es apreciar la inmensa trascendencia de este descubrimiento, que ha de producir una transformación completa en las condiciones de los buques de guerra y en las luchas navales del porvenir. —*Romero.*

Nada de nuevo tiene este descubrimiento, y esto porque en el mes de enero de 1912 se ofreció al Almirantazgo inglés este invento, y se me contestó remitiéndome un impreso en el cual había de detallar lo más esencial del descubrimiento, motivo por el cual no seguía más relaciones con el referido Almirantazgo, puesto que tenía que revelar lo que yo entendía como gran secreto.

Desde entonces he continuado mis trabajos sobre el particular, que forzosamente llevo a cabo en secreto, puesto que sólo cuento con mis medios y ninguna cooperación he pedido al Gobierno, porque, desgraciadamente, sé lo que ocurre en España con estas cuestiones.

En el próximo verano pienso realizar las pruebas necesarias en Santander y que han de consistir en lo siguiente:

Provocar la explosión de una embarcación a 20 millas de distancia.

Provocar la explosión, a 20 millas, de una mina submarina, y

Provocar la explosión de un polvorín en tierra a 30 millas de distancia.

En la actualidad estoy preparando los trabajos necesarios para montar una estación eléctrica, la cual, mediante un aparato de mi invención, permite recoger una gran energía de la atmósfera, que será aplicada a todo cuanto la electricidad abarca.

Si encuentro quien me facilite los medios necesarios, podré, en el próximo enero, inaugurar una Central electro-atmosférica que me permitirá suministrar fluido suficiente para alumbrado de 500 luces, repartidas en tres pueblos, con un recorrido de 20 kilómetros.

Prestando más atención a este asunto que al primero que motiva este escrito, porque no se calcula la importancia y trascendencia tan grandes que entraña para el porvenir y los beneficios enormes que proporcionaría al mundo entero, puesto que el fluido estaría al alcance de todas las fortunas por su infimo precio. Además, sería una transformación general, hasta de las costumbres domésticas, puesto que el carbón quedaría sustituido desde el momento que la cocina, la plancha y la calefacción sería todo eléctrico.

Los cálculos que tengo hechos me permiten asegurar que con una cuota fija, general, de 200 pesetas mensuales se podría disponer de una fuerza motriz para toda industria, sin contaminación de fluido.

Esto es lo que hoy embarga mi tiempo y que en breve podré confirmar plenamente cuando expongo.

J. IGLESIAS BLANCO
Pueblo, estación, 3-11-13.

UN HOMBRE TERRIBLE

Entra en un convento y hiera a la superiora.
BILBAO. (Miércoles, noche.) Hace algunos años que llegó a Bilbao, para ponerse a estudiar, una joven de diez y ocho años, natural de Pamplona, llamada Manuela.

Aquí conoció a un muchacho de su misma edad, herrero de profesión, llamado Luis Anuel Castiellón, con quien entabló amorosas relaciones.

Después de algún tiempo, y a petición de la superiora de la muchacha, la Junta de señoras de blancas la recluyó en un convento de adoratrices.

Como la joven observaba muy buena conducta, salió del convento, donde estuvo bastante tiempo, y reanudó las antiguas relaciones con el cerrajero, llegando éstas a hacerse demasiado íntimas.

Luis, cuando pasaron unos meses, debió cansarse de su novia y comenzó a darle mala vida, pegándola e insultándola constantemente.

Entonces, Manuela decidió separarse para siempre de Luis, y hasta rehusó la boda, que éste llegó a proponerla, volviendo al convento, donde ingresó por segunda vez.

Luis, despedido al enterarse de la determinación de su novia, decidió a buscarla y hallarla, aun a trueque de escalar el convento donde se hallaba voluntariamente recluida.

nes con el cerrajero, llegando éstas a hacerse demasiado íntimas.

Luis, cuando pasaron unos meses, debió cansarse de su novia y comenzó a darle mala vida, pegándola e insultándola constantemente.

Entonces, Manuela decidió separarse para siempre de Luis, y hasta rehusó la boda, que éste llegó a proponerla, volviendo al convento, donde ingresó por segunda vez.

Luis, despedido al enterarse de la determinación de su novia, decidió a buscarla y hallarla, aun a trueque de escalar el convento donde se hallaba voluntariamente recluida.

Fué al convento de adoratrices y preguntó por la superiora.

Esta le recibió en el acto, y Luis, descompuerto, con malos modales, exigió ver a Manuela.

La hermana superiora le respondió que ya había cambiado de convento, como así, efectivamente, había sucedido, añadiendo que la entrada en el claustro estaba terminantemente prohibida.

Entonces Luis sacó una navaja y un revólver.

La superiora trató de arrebatarle las armas, oponiéndose a que penetrara en el convento el foragido, y éste agredió a la indefensa señora, causándole tres heridas de arma blanca.

Arrancó luego un barrote de una de las ventanas, rompió los cristales a puñetazos y, siempre empujando el revólver y la navaja, penetró en los claustros.

Las hermanas corrieron a sus celdas, otras subieron al campanario y comenzaron a tocar a rebato, y una de ellas avisó telefónicamente al cuartel de la Guardia Civil, mientras Luis, verdaderamente enloquecido, recorría las largas galerías del convento vociferando.

A los pocos minutos llegó una pareja de la Guardia Civil, que, tras breve lucha, desarmó al agresor y le detuvo, conduciéndole al Juzgado.

ANDALUCIA

Emigrantes.

CADIZ. (Miércoles, tarde.) Ha zarpado para la Argentina el vapor *Valbanera*, con 175 pasajeros de cámara y 900 emigrantes, en su mayoría andaluces y castellanos.

De toros.

ALGECIRAS. (Miércoles, tarde.) Ha regresado de Sevilla la Comisión de la Junta de festejos, que fué para ultimar la combinación de las corridas de toros.

Vienen altamente agradecidos de las atenciones de que han sido objeto y de las facilidades que han encontrado para cumplir el cometido que se les había encomendado.

He aquí cómo se ha cerrado el trato: Primera corrida, los hermanos Gallo con toros de Moreno Santamaría.

Segunda corrida, los mismos matadores, con Belmonte, con toros de Santa Coloma.

Tercera corrida, Joselito, Belmonte y Moreno de Algeciras, con toros de Miura.

Cuarta corrida, Rafael Gómez, Belmonte y Moreno de Algeciras, con reses de Nandín.

Los aficionados están satisfechísimos de la combinación, dedicando grandes elogios a los organizadores.

Don José Luis Torres.

En el tren expreso acaba de llegar el diputado por este distrito D. José Luis Torres, que ha sido objeto de un cariñosísimo recibimiento.

El general Berenguer.

En el mismo tren ha llegado el general Berenguer, a quien acompaña su ayudante.

El Hospital Militar.

CADIZ. (Miércoles, tarde.) Con motivo de hallarse ruinosos varios departamentos del Hospital Militar se eleva al ministerio de la Guerra el proyecto de reparación, cuyo presupuesto asciende a 180.000 pesetas.

Destrozos del mar.

El mar ha abierto una brecha en la muralla, cerca del castillo de Santa Catalina.

Una detención.

MALAGA. (Miércoles, noche.) El inspector de Policía D. Cándido Asensio ha detenido hoy en La Línea a Antonio Pérez, joven empleado en la Compañía de los Ferrocarriles Andaluces, que se fugó con la recaudación del despacho de billetes, que ascendía a 1.216 pesetas.

Desde aquí se trasladó en un coche a San Roque, marchando después en burro a La Línea de la Concepción, donde ha sido detenido.

Se encontraron en su poder 1.147 pesetas. Ha ingresado en la cárcel.

Las escuadras inglesas.

Han zarpado de Gibraltar con rumbo a Malta las escuadras inglesas.

Casas baratas.

SEVILLA. (Miércoles, noche.) Se ha reunido la Junta de Fomento para tratar de la construcción de casas baratas.

Ha presidido el alcalde.

Se ha acordado aprobar los planos de grupos de casas para obreros que se construirán, por iniciativa del Rey, en los terrenos de la huerta denominada del Fraile.

ARAGON

El gobernador civil.

HUESCA. (Miércoles, noche.) Esta tarde ha llegado el nuevo gobernador civil, D. Manuel Castiellón.

Fué cumplimentado por las autoridades.

La designación del Sr. Castiellón ha sido muy bien recibida en Huesca, reconociéndose en él distinguido ex diputado y ex senador de Zaragoza mayor categoría que la del cargo, que, sin duda, ha aceptado por su cariño para Aragón.

Pertenece el Sr. Castiellón a los conservadores históricos, que han permanecido afiliados

partido desde que lo dirigió el ilustre Cánovas, y últimamente permaneció algo alejado de la política activa por entender que en Aragón no se seguían las prácticas del antiguo partido liberal-conservador.

Por su conocimiento de la política y por su elevada posición económica y social, que garantizan su independencia, existe motivo para confiar en que será acertada la gestión del Sr. Castiellón en el mando civil de la provincia.

Inundación.

Comunican del pueblo de Plan que a causa de los temporales se inundaron los molinos, por lo que se hace imposible la fabricación de pan.

Las carreteras están interceptadas, resultando difícil la situación del vecindario.

Dos robos.

Durante la pasada noche se han realizado en esta capital dos robos de escasa importancia.

La compañía Tallaví.

Ayer debutó con éxito la compañía dramática que dirige el Sr. Tallaví.

Representó el drama *Tierra baja*.

CANARIAS

Movimiento de vapores.

SANTA CRUZ DE TENERIFE. (Miércoles, mañana.) Durante el pasado mes de octubre han fondeado en este puerto 300 vapores de altura, con un desplazamiento total de 826.374 toneladas, conduciendo 962 turistas para esta capital y 15.207 pasajeros de tránsito. La temperatura media en dicho mes ha sido 22,4.

Aguas de Cabreiroá

Su mejor recomendación es su análisis.

CASTILLA LA NUEVA

El nuevo gobernador.

TOLEDO. (Miércoles, noche.) A las siete y cuarto ha llegado el nuevo gobernador civil, D. Miguel Fernández Jiménez.

Salieron a encontrarle en el camino el gobernador interino, D. José Sánchez Feito, y el presidente del Comité conservador, D. José Benegas.

Con el nuevo gobernador venía desde Madrid el diputado provincial D. Julio Gómez Jareño.

En Toledo fué recibido el Sr. Fernández Jiménez por el presidente de la Diputación, el alcalde y el secretario del Gobierno civil.

CASTILLA LA VIEJA

No parecen.

VALLADOLID. (Miércoles, noche.) Los periodistas buscan, sin encontrarlos, a los agraciados con nueve décimos del billete de la Lotería nacional que obtuvo el tercer premio en la última extracción.

Se supone que estos décimos se los llevaron a Extranjero.

Otro décimo del mismo número lo poseen modestos dependientes de comercio y de ultramarinos, repartido en pequeñas participaciones.

El Duero.

Se reciben alarmantes noticias acerca de la crecida del río Duero.

Dicen que ha aumentado en dos metros el nivel del agua sobre el caudal ordinario.

Aquí y en los pueblos ribereños se han adoptado precauciones.

Don César Silló.

Ha marchado D. César Silló. Recibió muchas visitas durante su permanencia en Valladolid.

Sus numerosos amigos le han hecho una cariñosa despedida.

PULSERAS DE PETICION

Especialidad Joyería de moda. Carretas, 3.

CATALUNA

Comentarios.

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) En todos los círculos políticos se comentan los discursos pronunciados ayer en la Sala Imperio por los Sres. Cambó y Abadal.

De Cambó, especialmente, se comentan los párrafos referentes a los peligros que las oficiosidades de algunos partidos pueden acarrear a la persona del Monarca, haciéndole intervenir en la política interior y exterior.

También del Sr. Abadal se elogian los conceptos de su discurso en que expuso los medios para extinguir el déficit, siempre creciente, de la Hacienda municipal de Barcelona.

Los pintores.

La huelga de obreros pintores sigue en el mismo estado.

Los huelguistas recorren en actitud pacífica los sitios donde se trabaja.

El origen de la huelga es haberse negado algunos patronos a reconocer el compromiso que suscribieron respecto a no dar trabajo más que a los obreros asociados.

Visitas del rector.

El doctor Carulla, rector de la Universidad, ha empezado las visitas a los Centros oficiales de enseñanza por la Facultad de Farmacia, tomando nota de las deficiencias que hay que subsanar y de las mejoras que se deben introducir.

Los obreros textiles.

La reunión celebrada anoche por el Sindicato del arte fabril La Constanza, fué muy movida.

Los ánimos, como se había dicho, estaban enconados entre los partidarios de las respectivas Juntas directivas que se sucedieron en aquella entidad durante la pasada huelga.

Como habla temor de que unos y otros ban-



¡Dolores de muelas!

Palabras terribles que significan un infierno de tormentos é imposibilidad del descanso y de la ejecución de todo trabajo. Contra ellos existe hoy día un remedio de fama mundial, que se recomienda por su acción rápida y segura: las



TABLETAS BAYER DE ASPIRINA

dos llegaran a las manos, la autoridad había adoptado precauciones.

La reunión estuvo poco concurrida, no llegando a doscientos los asistentes.

La discusión fué violentísima, terminan lo por la retirada del local del ex presidente Puig, a quien siguieron unos cien amigos.

Los restantes continuaron discutiendo los asuntos que figuraban en el orden del día, sin que ocurriera ningún otro incidente.

A Gerona.

Esta mañana ha marchado a Gerona, para asistir a las fiestas que allí se celebran, el capitán general, Sr. Weyler, y su ayudante, señor Canga Argüelles.

Precauciones.

Durante esta semana, y con motivo de celebrarse tantos mítines electorales, la autoridad seguirá tomando precauciones.

Anciano arrollado.

Esta mañana, a primera hora, un tren tranvía de Sarriá, de la Compañía Canadiense, procedente de Vallvidrera, arrolló a un hombre de setenta años junto a la calle de Rosellón.

El infeliz quedó muerto en el acto.

En sus ropas se encontraron 700 pesetas en billetes del Banco y algunas alhajas.

La huelga de Reus.

Comunican de Reus que está a punto de terminar la huelga en la fábrica La Manufacturera de Algodón.

No obstante, continúan las precauciones en las inmediaciones de la fábrica, en previsión de incidentes que pudieran ocurrir.

GALICIA

El acorazado «España».

FERROL. (Miércoles, tarde.) Ha fondeado en este puerto el acorazado *España*.

Distinguidas familias de la localidad se proponen pasar a bordo para contemplar la valiosa bandera de combate que las damas españolas regalaron al buque.

Dolor de madre.

En el pueblo de Tubia, una niña de dos años, llamada Marina González, cayó, jugando, a la presa de un molino.

Un hermanito suyo, de doce años, arrojóse al agua, logrando sacar a la criaturita, casi asfixiada.

La madre de entrambos, que vio caer a la niña en el agua, creyendo que había perecido, echó a correr, enloquecida, y aún no se sabe de ella.

MURCIA

Los gobernadores.

ALBACETE. (Miércoles, noche.) Ha marchado a Madrid el gobernador dimisionario, D. Rafael Cudos.

Deja gratos recuerdos de su gestión.

Llegó el nuevo gobernador, Sr. Castillo Soriano, a quien se le ha tributado un recibimiento caluroso.

VALENCIA

Asfixiado con mosto.

ALICANTE. (Miércoles, noche.) El obrero Vicente Llopis Marrondo estaba cargando de mosto un aljibe, cuando cayó al fondo, pereciendo asfixiado.

Por el alma de Pidal.

En la Colegiata de San Nicolás se celebrarán mañana solemnes funerales por el alma de D. Alejandro Pidal.

VASCONGADAS

Detalles del naufragio de un gánguil.
BILBAO. (Miércoles, noche.) Se han recibido detalles de la pérdida del gánguil número 5, que se dirigía a Cádiz llevando material. Este gánguil, y otro señalado con el nú-

PEREZ MOLINA Juegos de plata para regalos y copas para sports. C. S. Jerónimo, 29. T. 2.927. Precios como nadie

VICHY-ETAT

Son las mejores aguas alcalinas Vichy Hépital (estómago), Vichy-Célestins (riñones), Vichy-Grande-Grille (hígado).

TOS.—Se cura con el Jarabe Oriva.

GALLETAS saludables de González. El mejor purgante conocido.

mero 6, iban llevados por un remolcador cerca de Coruña, cuando el núm. 5 rompió la amarra, desapareciendo é ignorándose su suerte.

Había salido de Bilbao el 20 de octubre. Se han pedido noticias a todos los puertos de la costa, sin que se haya obtenido contestación.

Iban a bordo del gánguil Serafín Paul Gobeo, casado, y Remigio Ibarra, soltero. Ambos eran vecinos del pueblo de Erandio (Vizcaya).

Nuevo gobernador.

VITORIA. (Miércoles, noche.) Ha tomado posesión el nuevo gobernador, D. Fernando González, que llegó esta noche, siendo recibido por el dimisionario, el alcalde, altos funcionarios y personalidades.

Fuerales por Pidal.
En la Catedral se han celebrado solemnes funerales por el alma de D. Alejandro Pidal. Asistieron las autoridades y distinguidas personas.

Concurso para un monumento.

El Jurado ha examinado los bocetos del proyectado monumento conmemorativo de la batalla de Vitoria.

El primer premio, de 5.000 pesetas, dícese que le será adjudicado al Sr. Brosas, de Madrid, y el de 2.500, a D. Miguel Pigne.

Fábrica incendiada.

BILBAO. (Jueves, mañana.) A las cuatro de esta madrugada el guarda que presta servicio en los almacenes de droguería de la Sociedad Barandiaran y Compañía, situados en el muelle de Uribitarte, advirtió un fuerte olor, que le hizo sospechar si se habría declarado un incendio en los almacenes.

Abrió la puerta de uno de los departamentos, y vió confirmadas sus sospechas.

El referido guarda, sin preocuparse del peligro que corría, subió al escritorio de la casa y por teléfono avisó al Cuerpo de bomberos.

Luego trató de ganar la puerta, encontrándose con que ya las llamas le impedían la salida.

Dirigióse entonces a otra puerta y por entre densas columnas de humo, medio asfixiado, logró salir a la calle.

Como las materias almacenadas favorecían el incendio, a los pocos momentos voló el principal pabellón del almacén, extendiéndose de allí el incendio a otro pabellón contiguo de la misma Sociedad.

Cuatro pabellones han quedado destruidos, habiéndose quemado todos los géneros almacenados, la documentación y los muebles.

La droguería tenía existencias por valor de más de 600.000 pesetas.

Afortunadamente no hay que lamentar desgracias personales.

En el lugar del suceso congregáronse el gobernador civil, las demás autoridades y un gentío enorme.

El Cuerpo de bomberos trabajó denodadamente, evitando que el fuego se propagara a otros almacenes contiguos de maderas y carbones.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
6 de noviembre de 1863.

«Los rumores de crisis tienen hoy una razón fácil de comprender», dice uno de nuestros colegas.

«Acaba de abrirse el Parlamento—dice—; las oposiciones no se consideran todavía bastante desengañadas, y nunca vienen mal esas noticias, que producen alguna agitación y conmueven el ánimo de los que tienen gastada su credulidad. Por lo demás, creemos que LA CORRESPONDENCIA asegura bien al afirmar que hoy no existe fundamento que dé motivo a la salida de ningún ministro.»

La España dice que la verdad es una en política, como en todo, y, sin embargo, sólo en Madrid son veinte los periódicos; todos creen defender la verdad, y para convencerlos, cuando menos, de la necesidad de dudar, basta poner sobre una mesa los veinte números, con sus veinte títulos; no hay dos que piensen lo mismo en el fondo y en la forma, en lo principal y en los accidentes.

La Regeneración dice anteanoche que el Gobierno está en tratos con los progresistas para que éstos, concurriendo a la votación, formen la mayor parte de los diputados provinciales. Estamos autorizados para desmentirlo del modo más terminante. El Gobierno es conservador liberal y no abdicará jamás de sus principios.

CORSETS GUILLEN

El más chic. La última moda. El más elegante
Caballero de Gracia, 18 y 20 Teléfono 3537.

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Viernes 7 de noviembre de 1913.

Sale el Sol a las 6,51.
Se pone a las 17,6.
Sale la Luna a las 14,19.
Se pone a las 12,22.

SANTORAL.— Santos Florencio, Rufo, Aquiles y beato Antonio Balducci, confesores; la beata Lucía de Bolonia, virgen, y los Santos mártires Herculano, Nicandro, Anonio y beato Juan Gabriel Perboire.

SAN SEVERIANO y compañeros mártires.

En tiempos de Diocleciano vivieron en Roma los hermanos Severo, Severiano, Carpóforo y Vitoriano, cristianos ejemplares los cuatro.

Conducidos por orden del Emperador ante un ídolo, se negaron a rendir culto a éste, por lo cual les azotaron con plomadas hasta darles muerte.

Sus cuerpos fueron arrojados a la plaza para que se los comieran los perros. Pero allí estuvieron intactos cinco días, hasta que los recogieron unos cristianos.

Servicio de transportes

Rápidos y económicos en la Agencia Sucursal de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, calle de Tetuán, núm. 13, teléfono número 4.580. Expediciones para Melilla, Ceuta, Tetuán, Tánger, Rabat, Casablanca, Mazagán, Saffi, Mogador y puertos de Canarias.

Asociación Matritense de Caridad

En la última sesión celebrada por la Comisión central ejecutiva de la Asociación Matritense de Caridad, presidida por el señor conde de Peñalver, se aprobó el siguiente estado de cuentas del mes de octubre:

Ingresos.	Pesetas.
Suscripciones de S. M. el Rey y Real Familia.....	1.800
Idem de Corporaciones y Centros.....	436,73
Idem de particulares.....	13.960,13
Subvención del Ayuntamiento, del mes de mayo.....	3.951
Valores públicos: Cupón del trimestre de las 150.000 pesetas nominales.....	1.200
Donativos: Del precedente del Presidente de la República francesa y alcalde de París.....	5.000
Cepillos: Recolectado en los mismos.....	156,45
Total de ingresos.....	26.504,33
Gastos.	
Asilos: por estancias de 623 acogidos.....	13.716,95
Socorros a 40 necesitados.....	560
Gastos generales, personal y material.....	1.199,22
Total de gastos.....	15.476,17
Situación en 31 de octubre.	
Existencia en efectivo, en cuenta corriente del Banco de España.....	15.000
Idem id. en Caja.....	22.088,13
Idem en Deuda del 4 por 100 amortizable (150.000 pesetas nominales), depositadas en el Banco de España; su coste.....	176.788,20
TOTAL.....	176.876,33

Se acordó dar socorros a 22 necesitados, importantes 380 pesetas, y conceder ingresos en Asilos a 14 pobres.

También se acordó reanudar la recogida de mendigos, a cuyo efecto el señor alcalde ha concedido una sección de guardias municipales, que la ha de efectuar con gran perseverancia, clasificando los pobres ordenadamente y destinándolos a los Asilos correspondientes.

TEATRO DE LA PRINCESA

Despedida de Rosario Pino

En pleno apogeo de su gloria, más triunfante que nunca, se despidió anoche del público de Madrid la genial artista Rosario Pino.

Inesperadamente pierde la escena española una de sus más valiosas artistas, y la noticia de esta abdicación prematura causará en todos sus admiradores verdadero sentimiento.

Por el Arte, por la gloria de la escena sentimos, deploramos la ausencia de una artista de irresistible simpatía, de admirable y sutil intuición, de creación tan inspirada y talento tan genial, que con sus miríficas facultades supo hacer del ensueño de tantos soñadores una realidad escénica multiforme, con todas las complejidades femeninas de tantas y tan variadas figuras del teatro contemporáneo.

¿Por qué se va la que dió de su alma tantos sentimientos de ternura, tantas fogosidades espléndidas de la pasión, si anoche, anoche mismo, despertaba hondas emociones con su magistral escena y escuchaba las ruidosas manifestaciones de un público transportado por su arte al entusiasmo?

Ojalá sea su ausencia un mimo de artista, como dijo el Sr. Linares Rivas, porque la abdicación de actriz tan eminente, de la exquisita modeladora de tantos corazones femeninos, priva de una figura indispensable a la escena moderna.

Benavente, Dicenta, Linares Rivas, Martínez Sierra, los Quinteros, Ramos Carrión dijeron anoche cuánto pierde el teatro, cuánto pierden los autores con la decisión de Rosario Pino, que al abandonar la escena parece que rompe el hilo sutil de la sarta para que rueden y se separen para siempre las perlas.

¿Y no volveremos a oír su voz de cristal; no volveremos a admirar el arte hecho expresión, hecho vida en su ovalado rostro, iluminado por los centelleos tormentosos de sus ojos cuando miran y odian, ó bañados por una ola suave de dulzura cuando, queriendo decir que aman, acarician?

Recordaba Benavente, con ese dejo agríduco de su genial humorismo, que hasta la gloria oculta siempre un santuario de amor; si las auras de la gloria son como los perfumes que se quemán, y se esparcen y difunden en torno del santuario, nosotros deseamos a Rosario Pino que en el santuario encuentre la felicidad inagotable, único modo de resignarnos a que abandone la escena.

Alma triunfante ha sido la obra que eligió la genial actriz para su despedida. ¿Será un símbolo? ¿Implicará el triunfo del alma de la mujer sobre la de la artista?

Rosario Pino, muy emocionada, sin poder ocultar las lágrimas que frecuentemente se agolpaban a sus ojos, escuchó anoche las sentidas y bellas frases de despedida que le han dedicado sus autores predilectos. Todos le pidieron que no se vaya, que no desampare a la escena española, y los aplausos del público sancionaron la petición que los más celebrados ingenios le dirigían.

Infinidad de veces se alzó el telón al final del espectáculo para despedir a Rosario Pino, que saludaba profundamente emocionada, casi convulsa y dejando que el llanto expresara todo el sentimiento de su alma.

¡Que no se vaya, debieron decir también anoche las Musas españolas!

J. DEL C.

MINAS DE PEÑARROYA

La importante Sociedad Minera y Metalúrgica de Peñarroya (Córdoba) está empleando, con gran satisfacción suya, veinte cajas registradoras «National», modelos especiales: Dos para registrar los cheques que libra dicha Sociedad.

Tres para registrar toda clase de pagos. Cuatro para la facturación de mercancías en su fábrica.

Once para despacho de billetes en las estaciones de su ferrocarril.

Esto prueba que la Compañía de cajas registradoras «National» (Preciados, 11) fabrica modelos especiales para la administración de toda clase de empresas y negocios.

Información gratuita a las Sociedades y comerciantes que lo soliciten.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

ESTADO.—Cancillería.—Anunciando que el Gobierno inglés se ha adherido, en nombre de Nueva Zelanda y Terranova, al Convenio internacional de 4 de mayo de 1910, sobre la Represión de la trata de blancas.

—Real orden disponiendo se publiquen en este periódico oficial los reglamentos provisionales para el régimen interior de las oficinas y organización de los procedimientos en los asuntos administrativos de las posesiones españolas del golfo de Guinea.

GOBERNACIÓN.—Continuación del proyecto de ley de División electoral.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden resolviendo instancia en la que se solicita se dicte resolución declarando si son ó no legales las condiciones en que la fundación de beneficencia particular de Nuestra Señora de la Antigua, de Monforte, tiene concertada la venta del cuadro de Van der Goes, que representa la Adoración de los Santos Reyes.

AGRICULTURA-INDUSTRIA-COMERCIO-NAVEGACIÓN

EL OBRERO DEL CAMPO

Hace muy pocos días, un labriego de un pueblo no muy lejano de Madrid, lamentándose de su situación, me decía lo siguiente:

—Llevo veinte años dedicado a la labor y conozco bien mi oficio; sirvo al mejor amo del pueblo; salgo con la yunta antes de amanecer y vuelvo de mi trabajo después de ponerse el sol; después llevo a herrar las mulas; voy a la fragua para aguzar las rejas; me dedico, en fin, a un trabajo distinto, según hace falta; más tarde, a las dos de la madrugada, reparto los pienso, y el resto de la noche duermo vestido en la cuadra, teniendo cuidado por si ocurre algo. Me pagan el jornal todos los días del año a razón de diez reales, sin más gajes, y yo le aseguro a usted que no puedo sostener a mi familia, compuesta de la mujer y tres hijos.

Yo pensé, mientras me hablaba, en lo poco que son diez reales para sustentar a cinco personas, por muy pocas exigencias que éstas tengan y por muy barata que sea la vida en un pueblo; en las amarguras de una vida de continuado y brutal trabajo, sin un goce que compense, sin la satisfacción de un bienestar presente, ni la esperanza de una vejez tranquila...

El campesino se adelantó a mi pensamiento, diciendo:

—Todavía no sé lo que es el no deber nada a nadie y comprar sin fiado. Le aseguro a usted que si no me voy a América es porque no sé cómo irme, ni conozco a nadie que me lleve. Lo peor que podría sucederme allí es que no tuviera que comer, y aquí ya paso hambre todos los días.

El caso es general; el obrero agrícola gana muy poco, y cuando vale algo como tal obrero, si continúa en el campo es por desconocimiento de las facilidades que tiene para emigrar.

Pero ahora examinaré el otro lado de la medalla. El agricultor que paga esos jornales insuficientes para vivir, os demuestra con razones contundentes, con números y cuentas, que su negocio cada día está peor, que las ganancias son mercedadas, que en modo alguno puede aumentar los gastos, y, finalmente, que si las exigencias del obrero toman cuerpo y se le exige un mayor sacrificio, tiene que abandonar su industria por falta absoluta de ingresos.

El obrero y el agricultor tienen razón. La clave del problema está en que se produce poco, en que los productos agrícolas están faltos de protección y se venden muy baratos, en que los tributos aumentan de día en día.

Si el obrero rural adquiriese una instrucción apropiada y supiere manejar máquinas que multiplicasen el valor de sus esfuerzos, su jornal ascendería sin perjuicio para quien pagase sus servicios.

Si el agricultor desarrollara su industria a la moderna, la producción sería mayor, a menos coste, y sus ganancias aumentarían.

Ved cómo bajo estos aspectos la cuestión se reduce a un problema de cultura.

Y si esa cultura llegara con la debida amplitud, ¿no formarían los agricultores un bloque de fuerza terrible para conseguir las ventajas a que tienen derecho dentro de los aranceles y dentro del reparto de las cargas nacionales? ¿No se asociarían para luchar por su causa, imponiendo cosas que hoy humildemente tienen que mendigar?

Es preciso arrostrar la situación con toda valentía. Nos encontramos en una situación que se asemeja a la de aquellos nublados que pasaron de la esclavitud a la libertad individual, sin que los esclavos estuvieran preparados para ser hombres libres. Antes, con el obrero analfabeto y obtuso, que apenas se diferenciaba del animal de trabajo y que fiel y sumisamente aceptaba el dinero y las razones que el amo quería darle, el negocio agrícola era bueno; mañana, con el obrero instruido y culto, especialista dentro de su oficio, exigente, pero productivo, la industria del campo será muy reproductiva; hoy, no existe ni una ni otra cosa, y el obrero se da cuenta de sus necesidades y de algunos de sus derechos, sin ofrecer ventajas que compensen sus mayores exigencias y permitan al agricultor desarrollar económicamente su industria.

JOSE ARAGON

LOS ABONOS EN LA VID

Ensayos hechos durante diez años por M. Zacharewicz le han permitido sentar la siguiente conclusión:

«La acción del abono completo mineral, constituido por 400 kilogramos de nitrato de sosa, 200 de sulfato de potasa y 800 de superfosfato de cal, ha hecho más que duplicar el rendimiento del viñedo, con la particularidad de que el grado de azúcar ha crecido en igual proporción, cosa que prueba cuán equivocada es la opinión de los que achacan a los abonos minerales una influencia negativa sobre la calidad del producto.»

Aun cuando casi todos los autores recomiendan para el viñedo un abono completo, se conocen casos en los que se obtuvieron grandes beneficios aportando tan sólo ácido fosfórico y potasa.

En uno de los últimos números de «La Vie Agricole et Rurale», M. Bacon cita el caso de un viñedo del Saumurón que durante diez años no ha sido abonado más que con una mezcla anual de 500 kilogramos de escoria Thomas y otros 50 de kainita. El elemento azoado no se ha llevado al terreno más que de tarde en tarde, y desde luego en perfecto desequilibrio con los otros, a pesar de lo cual no es posible encontrar un viñedo que presente mejor aspecto y cuya producción sea mayor.

El valor de los elementos fosfatados y po-

tásicos, desde el punto de vista de la buena constitución del racimo, es evidente, y puede asegurarse que su influencia es grande en cuanto se relaciona con la calidad de los vinos.

EL TRASIEGO DE LOS VINOS

Aun cuando son bien conocidas las ventajas de los trasiegos para separar las materias que después de estar en suspensión se precipitan al fondo de los envases y pueden alterar los vinos, no se realizan con la frecuencia que fuera de desear.

Los trasiegos deben hacerse con buen tiempo, cuando la presión atmosférica no sea baja y el viento, a ser posible, sea del Norte, pues con estas condiciones el aire encierra menos microbios perjudiciales para la clarificación de las bebidas.

Lo principal es realizar la operación con aparatos que faciliten el trabajo y aislen el líquido del aire. Entre las bombas de trasiego más recomendables se encuentran «La Económica», para medianos y pequeños vinicultores, y las de sistema «Faffeur» si se trata de grandes cantidades.

Aun tratándose de bodegas muy pequeñas, existen bombas de palanca muy económicas, que van montadas sobre carretillas y efectúan el trabajo en condiciones muy ventajosas.

SINDICATO NACIONAL DE MAQUINARIA AGRÍCOLA
Pasaje de la Alhambra, 1.—Madrid.

EXPORTACION

La América latina nos compra por valor de 180 millones, de los que 68 corresponden a la Argentina, 53 a Cuba, 12 al Uruguay, 11 a Méjico, nueve a Chile y el resto a las demás Repúblicas.

Comparado con el total de nuestras exportaciones, la que efectuamos a los países hispanoamericanos supone un 18 por 100.

El estado de inferioridad de nuestro comercio allí, comparado con el de otras naciones, queda demostrado con las cifras estadísticas siguientes:

Importaciones en América latina en 1910, 5.404 millones.

Inglaterra, 1.140 millones, porcentaje, 21,1. Estados Unidos, 1.005 millones, porcentaje, 18,5.

Alemania, 540 millones, porcentaje, 10,0. España, 160 millones, porcentaje, 2,96.

La Argentina, importadora en 1911 por 1.997 millones, arroja un porcentaje de 4 por 100 solamente, a pesar de constituir nuestro principal mercado.

En el intercambio comercial entre España y América aparecemos como importadores por 218 millones, incluidos 130 que compramos a los Estados Unidos, y como exportadores por 237, de los que 58 son de la nación citada.

LA POSTURA DE LAS GALLINAS

Unos ensayos de Floral.

¿Se quiere que las gallinas aumenten la postura? Pues la experiencia ha demostrado que dos lotes de aves con régimen igual, pero uno de ellos sin alimento vínico, dieron este resultado:

Se dió unas migas de pan mojadas en ro centilitros de vino para cada ave, que lo comió con avidez.

En lotes aparte y en aves que se tenían recogidas en ambientes abrigados, se les administró una alimentación ordinaria.

El lote que vivía al aire libre, pero con dosis de migas empapadas en vino, produjo en octubre 28 huevos, 57 en noviembre, 44 en diciembre y 46 en enero.

El otro lote alcanzó 4 huevos en octubre, uno en noviembre, cero en diciembre y 22 en enero, ó sea una ventaja para el primero de 148 huevos, que en repetidos ensayos pudo comprobarse igualmente.

Método bien sencillo para no ser ensayado.

EXPORTACION DE FRUTAS

Para favorecer el comercio de frutas a otros países es necesario, ante todo, estudiar los gustos de cada mercado, para poder atenderlos.

Así, por ejemplo, los productos de valor medio y aquellos que estén algo verdes, pueden ser remitidos a Inglaterra, pues allí los aceptan de este modo, gracias al consumo que hacen de fruta cocida; en cambio, los frutos de lujo no pueden mandarse a Rusia por el precio elevado a que allí resultan, a causa de los portes y Aduanas.

La cuestión de los embalajes es de una importancia esencial, y sobre este asunto algo se ha trabajado en Barcelona. El ideal sería un embalaje práctico y a la vez muy económico, para suprimir la devolución, sin recargar mucho el precio del envío.

Pero lo principal en este asunto es la formación de Sindicatos de exportación, que supriman intermediarios y eviten molestias y engaños de ciertos agentes poco escrupulosos.

NUEVA CAMARA DE COMERCIO

En Bayona se ha constituido una Cámara de Comercio española, con el fin patriótico de recoger las aspiraciones comerciales francoespañolas y traducirlas en acuerdos que sirvan de base para el Tratado que se proyecta.

De este nuevo organismo forman parte numerosos comerciantes é industriales franceses, componiéndose el Comité directivo de quince miembros, de los cuales ocho son españoles y siete franceses. La presidencia ha sido otorgada al Sr. García Ogara.

La nueva Cámara será base del futuro Comité «España-Francia», que trata de crearse en Bayona.

El chocolate «Agustinos»

de 1,25, 1,50 y 2 pesetas es lo mejor que se conoce. Fíjase en ultramarinos.

SUCESOS DEL DIA

Los médicos de guardia de las Casas de Socorro han prestado durante las últimas veinticuatro horas, además de las últimas domicilio por causas de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes:

BUENAVISTA

Doctores Dupuy y San Pedro.
El obrero municipal Innocente Aracena se lesionó en la pierna derecha, trabajando en las obras de pavimentación de la calle de Génova.

—En las alcantarillas de la calle de López de Hoyos se cayó de una escalera de cuerda el pocero Gabriel Aguado, de veinticinco años, hirriéndose en la cabeza.

—Manuel Campos Sanz, de cinco años, curado de heridas de pronóstico reservado, que se ocasionó casualmente jugando con otros niños de su edad.

CENTRO

Doctores Laforga y Tereño.
Manuel Ruiz Delgado, de quince años, fue mordido por un perro en la plaza de Santa Catalina de los Donados.

Resultó con una herida de pronóstico reservado en la pierna derecha.

—Leoncio Borja Mora, de cuarenta y dos años, se ocasionó heridas de importancia trabajando a su oficio de albañil en una obra de la calle de la Montera.

CHAMBERI

Doctores Aysa y Sevilla.

En las obras de una casa en construcción, en el paseo de Santa Engracia, núm. 71, se ocasionó heridas de pronóstico reservado en la mano derecha el obrero cerrajero, de treinta y nueve años, Raimundo López Ripoll.

—Un bucy que estaba unido a la carretera número 1.921, dió una cox en la pierna derecha a la joven de diez y siete años Cándida Llopis, que tuvo que ser curada de heridas de pronóstico reservado.

HOSPICIO

Doctores Taboada y Blas.
Trabajando en la calle del Divino Pastor, número 5, el obrero Eugenio García Soler, de cuarenta y cinco años, se produjo lesiones de importancia en el brazo derecho.

—Al apearse de un tranvía en marcha rebaldó y cayó al suelo en la plaza de Santa Bárbara D. José Torres Hernández, de cincuenta años, causándose la luxación de la rodilla izquierda.

PALACIO

Doctores Cantín y Alfín.
A Mariano Hidalgo Frau, de veintinueve años, le cayó encima el montante de una puerta en la casa número 3 de la calle de Fern. Resultó con dos heridas de tres centímetros de extensión en la región frontoparietal derecha.

—Trabajando en la calle de Mendizábal, el obrero Jenaro Martínez Bueno, de veintidós años, se produjo heridas en la pierna derecha y contusiones en el tórax.

Robo de alhajas.

En un hotel de esta corte fué ayer víctima de un robo de alguna importancia el secretario de una Embajada, que se hospedaba allí con su esposa.

Parece que un armario de luna fué desmenujado y los ladrones se llevaron un reloj de oro y una tabaquera del mismo metal.

Además ha desaparecido un alfiler de brillantes.

El Sr. Fernández Luna, jefe de la brigada de investigación, ha tomado declaración a algunas personas que prestan servicio en el hotel aludido.

Anoche se dijo que se practicaron algunas detenciones de individuos de la servidumbre.

Denuncia.

Don Manuel Chinchilla ha denunciado anoche a una muchacha que tuvo como sirvienta en su domicilio, San Marcos, 26, por sospechar que es la autora de la sustracción de una sortija y un alfiler de oro de su propiedad.

La Policía capturó a la sirvienta, y ésta ha negado ser la autora de la sustracción.

Atraco.

Cerca de las Ventas del Espíritu Santo, acercáronse dos sujetos a Tiburcio Ortega Leal, y le robaron la bufanda y tres duros que llevaba en el bolsillo del chaleco.

Los desconocidos huyeron, sin que haya podido ser capturados por la Policía.

Muerte repentina.

En su domicilio, Fernández de la Hoz, número 54, falleció repentinamente D. Francisco Planellas, de cincuenta y tres años.

El médico de la Casa de Socorro del distrito de Buenavista certificó la defunción, dando cuenta del caso al Juzgado de guardia, que se personó en el lugar del suceso, instruyendo las primeras diligencias y ordenando el traslado del cadáver al Depósito judicial.

Hurto de una bicicleta.

Dionisio Moreno Alfín presentó una denuncia contra un sujeto llamado J. R. en la Dirección general de Seguridad, porque el señor R. habíale alquilado una bicicleta y había desaparecido, ignorándose su paradero.

Atropello.

En la Puerta del Sol fué atropellado por el coche de punto que guiaba Gabino Gago la señora doña Dolores Ruiz de Fernández.

Conducida a la Casa de Socorro del distrito del Centro, los facultativos de servicio la apreciaron la fractura de la pierna derecha por su tercio medio, lesión calificada de grave.

El cochero quedó detenido.

A NUESTROS LECTORES

Un seguro gratis para cada suscriptor

LAS SUSCRIPCIONES PUEDEN HACERSE EN CUALQUIER DIA DEL MES, RIGIENDO HASTA LA MISMA FECHA DEL AÑO SIGUIENTE.

A virtud de contrato celebrado con la «Zurich», importante y poderosa Compañía general de Seguros...

PRIMERA.—La «Zurich» asegura a todos los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA...

Sólo se consideran como accidentes de viaje, y por lo tanto, sólo serán cubiertos por el presente seguro...

SEGUNDA.—Tienen derecho al seguro todos nuestros suscriptores de año, cualquiera que sea su sexo, edad, profesión u ocupación...

TERCERA.—La «Zurich» garantiza: A.—Si algún asegurado muriese a consecuencia de un accidente ferroviario...

10.000 PESETAS

Tendrán derecho a esta indemnización las personas siguientes:

- 1.º El esposo o la esposa sobreviviente de la persona asegurada.
2.º Los hijos de la misma.
3.º Los padres, y últimamente,
4.º Los hermanos, y los hijos de aquellos hermanos que ya no vivieran...

10.000 PESETAS

CUARTA.—Para los efectos de estos seguros se considera invalidez total: la pérdida o inutilización total de ambos brazos o de ambas manos...

10.000 PESETAS

QUINTA.—Este seguro cubre los accidentes que en la forma enumerada puedan ocurrirles a los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA...

empezando a contarse ésta desde el día siguiente al de la fecha del recibo que se entregará al suscriptor.

SEXTA.—Para acreditar su calidad de asegurado por LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en la «Zurich», basta sólo el recibo de suscripción que se entregará a cada suscriptor.

SEPTIMA.—Los actuales suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA que quieran disfrutar de los beneficios de este seguro...

Los precios de suscripción por año son los siguientes:

- Madrid. 18 pesetas.
Provincias y Portugal. 20 »
Unión Postal. 36 »
América y Oceanía. 60 »

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa, Giro Postal, Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y a nombre del señor administrador de este periódico.

Apartado de Correos 105, ó personalmente en nuestras OFICINAS CENTRALES:

ARENAL, 1, MADRID

Recomendamos muy especialmente a cuantas personas nos favorezcan con su suscripción, envíen con toda claridad su nombre y dos apellidos, señas exactas de su domicilio y provincia a que pertenezca el pueblo de su residencia.

Agua de Solares

La reina de las aguas de mesa.

COMPAÑIA COLONIAL

Tapiocas, té, cafés, insustituibles por su calidad.

MONTERA, 8, y MAYOR, 18

DEFUNCIONES

Han fallecido en Madrid: Doña Victoria Godoy, 81 años, Marqués del Duero, 3.—Raimunda del Olmo, 67 años, Luciente, 3.—Enrique Blas, Corredora Baja, 20.—Manuel Pastoriza, 35 años, Ponzano, 13.—Emilio Fonche, 80 años, Olmo, 15.—Rosa Seijo, 69 años, Humilladero, 26.—Josefa Gómez, 74 años, Don Felipe, 2.—Gumersinda Viejo, 53 años, Cava Alta, 13.—Aurelia Marín, 63 años, López de Hoyos, 29.—Simón Peñalver, 61 años, Tribulete, 15.—Abdón de la Hoz, 34 años, Cardenal Cisneros, 5.—Concepción Carrasco, 73 años, Toledo, 6.—Carolina Vicente, 23 años, Serrano, 45.—Jacoba Alfaro, 79 años, Conchas, 9.—Carmen Martín, 62 años, Travesía del Conde Duque, 5.—José Pelegrín, 71 años, Monserrat, 2.—Rufino Martín, 53 años, Limón, 7.—Manuel Fernández, 8 años, Esquilache, 10.—Manuel Quirán, 9 meses, Trifón Pedrero, 10.—Eusebia Llorente, 3 meses, Acuerdo, 24.—Antonio Angulo, 18 meses, Hartzbusch, 6.—Francisca Silvent, 6 años, Ronda de Toledo, 10.—José López, 15 meses, Bravo Murillo, 60.—Concepción Bue, 19 meses, Bastero, 9.—Enrique Lacalle, 28 meses, Olivar, 11.—Ana Pineda, 2 años, Antonio López, 23.—Benita Bellella, 74 años, Martín Vargas, 5.—Eugenio Matamoros, Depósito judicial.—Antonio Diano, ídem.—Francisca Rivas, 20 días, Monteleón, 37.—Francisca Padilla, 45 años, Paseo Jesuitas, 10.—Pilar Bono, 3 meses, Andrés Mellado.—Antonio García, 42 años, Castillo, 6.—Raimunda García, 4 años, Amparo, 47.—Rubén Santos, 2 días, López de Haro, 6.—Alejandro Romano, Hospital provincial.

Para bilis y estreñimiento, nada como el AGUA DE CESTONA ESTE DIARIO NO PERTENECE AL «TRUST»

CASA REAL



Han llegado en automóvil a Madrid los Príncipes Raniero y Felipe de Borbón, procedentes de Cannes.

Sus Majestades han dirigido un expresivo telegrama a M. Poincaré, manifestando su profundo sentimiento por la catástrofe ferroviaria de Melún, rogándole transmita su pésame a las familias de las víctimas.

Su Majestad el Rey ha firmado el decreto de indulto de pena capital impuesta a Andrés Arteaga, condenado por la Audiencia de Alicante, y el de ascenso a general de división de D. Federico Madariaga.

La vacante de general de brigada se amortiza.

Han cumplimentado a SS. MM. los marqueses de Lema.

Su Majestad el Rey ha ido esta tarde a cazar en la Casa de Campo con S. M. la Reina, los Príncipes Arturo de Connaught, Príncipes Raniero y Felipe de Borbón, Infantes doña Isabel y D. Carlos, Príncipe Alejandro de Battenberg y conde de Maceda.

La salud del Monarca

Al salir se acercó S. M. el Rey al grupo de periodistas que hacen información en Palacio, y les dijo:

—Vean ustedes que no estoy trepado ni mucho menos. No sé qué habrá que hacer para demostrar que estoy perfectamente, que no tengo nada.

—Ya lo sabemos, señor—le contestaron.

Intervino S. A. la Infanta doña Isabel y exclamó:

—Den ustedes fe de ello. Ya le están viendo.

La Prensa replicó:

—Para nosotros no cabe duda.

En efecto, S. M. estaba animoso, alegre, sonriente, acusando todo en él perfecto estado de salud.

DE TURISMO

Lo que se puede ver en Francia utilizando las líneas de Orleans

La red ferroviaria de la Compañía de Orleans, situada en el centro de Francia, cubre la riente Turena, tan rica en recuerdos y monumentos históricos (Blois, Chambord, Amboise, Chenonceaux, Loches, etc.).

Por la bella región de la cuenca del Loire, lleva a Angers y Nantes y a la costa Sur de la Bretaña, de playas famosas (La Baule, Le Pouldigne, Quiberon, Belle-Ile, Concarneau, Douarnenez).

En el centro de Francia la red de Orleans permite visitar el Limosín y la Auvernia, con sus frescos valles y estaciones termales (La Bourboule, Le Mont Doré, Le Lioran, Viesur-Cese, etc., etc.) y también las maravillas naturales de las gargantas del Tarn y del Quercy (Roca-Mahour, Sima de Padirac, Grotas de Lacave, etc.).

Con objeto de desarrollar el turismo en regiones tan hermosas, la Compañía de Orleans ofrece al público numerosas combinaciones a precios muy reducidos, billetes de ida y vuelta individuales y de familia, billetes circulares, tarjetas de libre circulación, etc.

Además, se esfuerza por que los viajes por su red sean lo más agradables, cómodos y rápidos posibles.

UNA DENUNCIA

Casado dos veces

En el Juzgado de guardia compareció esta mañana, muy disgustada y triste, una mujer joven, de unos veintiocho años, llamada P. C., que quería dar cuenta del caso de bigamia cometido por su marido M. V., residente ahora en Madrid, después de unos años de permanencia en Buenos Aires.

La denunciante hizo constar al relator los hechos de que su esposo se marchó tiempo

atrás a la Argentina, y que allí contrajo segundo matrimonio con una joven de Oviedo, llamada M. M., que también se encuentra actualmente en esta corte, aunque viviendo con su familia en distinto lugar al del bigamo M. V.

De este segundo matrimonio hay inscrito en uno de los registros parroquiales de Madrid un niño, que lleva, según la denunciante, los apellidos del padre y de la madre. Pero la inscripción la hizo, no el mismo M. V., sino un amigo de éste, que responde a las iniciales J. G.

¿Cómo se enteró la esposa primitiva de todas estas andanzas de su marido?

Dice que por una carta que recibió de un amigo del bigamo, que la enteró detalladamente de la vida y milagros del infiel.

El Juzgado admitió la denuncia para comprobar los hechos que se consignan en ella.

NUESTRO FOLLETIN

Terminada la publicación de la emocionante novela de Luis Reybaud

El Capitán Grisel,

que tan del agrado ha sido de nuestros lectores, anunciamos otra que no le va en zaga en interés, emoción y amenidad.

Nos referimos a

El Conde de Montmagny

obra debida a la pluma maestra de uno de los más eminentes escritores ultrapirenaicos

ALEJANDRO LAVERGNE

Se trata de una novela de gran realismo, que un soplo de idealismo sentimental embellece.

Es una narración pródiga en episodios inesperados, ya trágicos, bien tiernos ó cómicos, donde todo contribuye a que el lector, más y más interesado, viva con los personajes, sienta como ellos, les odie, les compadezca ó les admire.

El Conde de Montmagny

cautiva desde los primeros capítulos por su extraordinaria fuerza emocional.

El estilo es fácil, elegante, fluido y ameno.

Nada de pesadas descripciones, de adjetivaciones innecesarias, de episodios de relleno contados prolijamente.

El Conde de Montmagny

en suma, continuará honrosamente la historia brillantísima del folletín de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Vacantes.

Se anuncian tres vacantes de ayudantes de profesores, en comisión, en la Academia de Infantería.

Continuación en el cargo.

Se ha dispuesto que el general de división D. Agustín Carvajal y Fernández de Córdova, no obstante su ascenso, continúe desempeñando el cargo de vicepresidente del Consejo de Administración del Colegio de Santiago.

Profesores.

Nombráronse profesores de la Academia de Infantería al comandante D. Juan Cordoncillo y al capitán D. Dionisio Pareja.

Sumaria.

En Ceuta se está instruyendo sumaria en averiguación de los hechos ocurridos por haber sido muertos unos moros que, según noticias, eran llevados presos y trataron de evadirse.

Voluntariado.

El ministro de la Guerra no es enemigo de la idea del voluntariado, sino que por no haberse constituido la fianza del contratista en la fecha y forma que correspondía, se negó a conceder una nueva prórroga y dió por rescindido el contrato, dando cuenta de ello al Consejo de ministros, el cual aprobó tal resolución.

Choque de vehículos. En el paseo de la Castellana chocó con el carro que guiaba Plácido Pallá Barrio el tranvía núm. 342.

Mujer herida. La pareja de servicio en la calle del Doctor Fourquet encontró en estado completo de alcoholismo, y herida en la cabeza, a una mujer, llamada Juana García Martínez, a la que condujo, en vista de ello, a la Casa de Socorro del distrito del Hospital.

Desgracia. Aunque la paciente juraba y perjuraba que la herida se la habían producido unos hombres, sospéchase que era efecto de una caída ocasionada por la borrachera.

Desgracia. En la Casa de Socorro del Centro fué asistida esta tarde una mujer, llamada María (los apellidos se ignoraban), que se cayó desde un segundo piso de la calle de la Montera, número 53, al patio.

Victima de un accidente. Ha fallecido en el hospital, víctima de las heridas sufridas ayer, la joven María N., que se cayó desde un piso alto al patio de la casa número 53 de la calle de la Montera.

La importante Sociedad del Gremio de Fondistas ha designado candidato, por acuerdo unánime, para concejal, por el distrito del Centro, a su antiguo socio D. Angel Rodríguez Macía, miembro de la Cámara Oficial de la Propiedad Urbana. Las oficinas electorales están establecidas en el domicilio social, plaza de San Ginés, 1, principal.

GRAN HOTEL DE PARIS PUERTA DEL SOL

Habitaciones y departamentos para familias, con cuarto de baño, lavabo, bidet y W. C. con luz y ventilación directa, sin pensión ó con ella.

Mundo eclesiástico

Por el provisor y vicario general de la diócesis de Madrid-Alcalá se ha fallado y decretado que no fué legítimo y válido el matrimonio celebrado el 26 de septiembre de 1908 por D. R. de la V. y B. y doña R. R. y L., por impedimento dirimente del primero.

Por el mismo provisor se cita, llama y emplaza a D. Ramón López y López, a doña Isabel Alonso Fabra y a doña Marcelina Gómez García, y se cita y llama a D. Nicanor Magro Paiz, a Faustino González Gamero y a Constantino Climent y Pastor.

En las conferencias morales celebradas el mes próximo pasado en las iglesias parroquiales de Madrid, han obtenido la primera censura los siguientes sacerdotes:

- D. Francisco Ortega, D. Gregorio M. Martín, D. Agustín Pastor, D. Salvador Mañas, D. Luis Hernández, D. Jenaro Gonzalo, don Eloy Sáinz, D. Basilio Vega, D. José de la Puente, D. Florentino Licerias, D. Leandro González, D. Santiago Andújar, D. Esteban Marco, D. Bonifacio Alcalde, D. Serafín Pérez, D. Juan Hergueta, D. Inocencio Antón, D. Juan Ibáñez, D. Lorenzo Niño, D. Florentino de Frutos, D. Martín Abadía, D. Fermín G. Esteban, D. Manuel Martín Hernández, D. Gabriel Monserrat, D. Luis Poveda, don Celestino Sierra, D. Felipe Gulo, D. Castro Hurtado, D. Pablo Antón, D. Alberto Benito Garay, D. Luciano Rodríguez, D. Celestino Sanz, D. Enrique Núñez, D. Demetrio García y D. Mariano Lucas Castellano.

Hállase muy mejorado de la afección que ha sufrido a la vista el ilustrado párroco de San Lorenzo de El Escorial, D. Cipriano Nievas.

ZENITRAM.

PNEUMOCOL

DEL DOCTOR F. HERGUETA. Contra la tos, bronquitis, tuberculosis. BARQUILLO, 5, FARMACIA

Folletín de «La Correspondencia de España»

LOUIS REYBAUD

El Capitán Grisel

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Entonces engañar al obrero, é hizo esfuerzos por ocultar su mal, conteniéndose por la noche, tembando despertar a su padre.

Pero Broutin no se dejó engañar: opugnó astucia contra astucia y deshizo sus ingenuas atenciones con cuidados más ingenuos.

Broutin, desde el principio de la enfermedad, acusaba algunas veces a José para María un cruel suplicio y como si se apercibió de esto, se contuvo y no volvió a hablar de su yerno más que con dulzura.

Transcurrieron tres semanas sin que José reapareciese. Había encontrado en París los dispersos restos de la conspiración, y en su calidad de acusado de Venecia, el antiguo partido revolucionario existía allí fué a ver a los jefes, y le prodigaba un recibimiento que le llenó de orgullo. La propaganda entre las clases obreras estaba confiada a José, y nadie tenía

más actividad y resolución para emprender tan delicada empresa.

De esta manera iba de nuevo a lanzarse en la carrera de los complots, y la experiencia del pasado se había perdido para él. La pobre María estaba bien olvidada.

Entre tanto Simart había pensado en traer a su familia a París. Había recibido algunos socorros de los hombres influyentes del partido, con los cuales podía viajar cómodamente su familia, y fué a Vendôme, y entró en el cuarto de María sin ser esperado. Desde el primer momento el obrero quedó admirado del cambio que se había operado en el estado de la enferma.

La delgadez había llegado a su último grado; la piel, de un amarillo mate, se adhería a los cartílagos; las mejillas estaban demacradas, los ojos hundidos, los pómulos marcados con placas de un rojo terroroso, y las manos, tan descarnadas, que parecían de un esqueleto.

María se encontraba sola con su hijo; el buen Broutin trabajaba en una fragua vecina para ganar el pan del día. Cuando la pobre mujer vió entrar a José, una sonrisa de ángel se dibujó en sus pálidos labios.

—Te veo—dijo con voz débil y dulce;— tenía el presentimiento de que iba a venir.

—María, te he dejado mucho tiempo sola, ¿verdad?

—Pero vuelves, José, y esto basta; olvidemos lo demás. Mi padre me ha cuidado. ¿Si supieras qué bueno es!

Cada palabra era una puñalada para el obrero; esta dulzura le agobiaba, y hubiérase preferido reproches. Para contener sus

lágrimas, dispuestas a escaparse, cogió a su hijo y le colmó de caricias.

María le seguía con la mirada, y parecía gozar con esta escena como de una última felicidad.

Al fin, recogiendo en un supremo esfuerzo, añadió: —Séntate, José, aquí, cerca de mí, con el niño en tus rodillas; tengo algo que decirte.

El obrero obedeció. María levantó trabajosamente su brazo hasta su hombro y le dijo:

—Amigo mío, pronto voy a abandonarte; es preciso que emplee el tiempo y las fuerzas que me quedan.

—¿Qué idea, María!

—José, conozco mi estado, y estoy dispuesta; la muerte no tiene nada que me espante. ¿De qué sirven las ilusiones?

—Eres joven, María; la juventud tiene muchos recursos.

—Joven, amigo mío, nunca se es cuando se es desgraciada. He sufrido como si hubiera vivido un siglo.

—¿Pobre ángel!

—Es la suerte, José; Dios lo ha querido así y hay que someterse a ello. Iré a rogar, arriba, por ti y por mi hijo.

Todo esto fué dicho con un sonido de voz tan penetrante, que el obrero rompió a llorar, y el niño, que había estado muy atento a esta escena, también rompió en llanto. La pobre madre necesitó toda su fuerza para resistir tantas emociones.

—José, amigo mío, vamos, hablemos en razón; tengo que hacerte un ruego, pero es serio, ¿lo oyes?

—Habla, María.

—Prométeme antes que no me lo negarás. Se trata del último deseo de una moribunda. ¿Me lo prometes?

—Te lo prometo, sea lo que quiera lo que pidas.

—¿Qué felicidad!—exclamó, tratando de abrazarle con sus dos enflaquecidos brazos.— ¡Me iré entonces dichosa! ¡Qué bueno eres, José mío!

—Pero, alma mía—respondió el obrero.— ¿Te he rehusado nunca nada? ¿Por qué dudas de mí?

—Es verdad, amigo mío; no tengo razón. He tenido demasiada reserva para ti; hubiera debido hablar antes. Pues bien; escucha: Prométeme renunciar a la política.

José no esperaba semejante petición, que derribaba todas sus ilusiones; pero no se atrevió a retirar su palabra, y se contentó con responder:

—¡Responder a la política! Pero ¿por qué, María?

—La política, amigo mío, no es buena para gentes como nosotros. Los grandes sólo se aprovechan de ella, pero los pequeños se estrellan. Si el luto ha entrado en nuestra casa es por causa de la política. ¿No éramos nosotros dichosos, dímelo? Ya ves cómo estamos.

—Ha sido bien poca cosa—dijo el obrero, exaltándose.

—Esta bien, señor conspirador—respondió con cariñosa voz;— se o reconoce muy bien. ¡Siempre ilusiones! ¡José, renuncia a ello, te conjuro! Yo era tu mujer, y una mujer toma su felicidad donde está la del

marido, y he sufrido porque tú has sufrido; este era mi deber. Pero nuestro hijo, este ángel que te dejó, ¿quieres que le falte todo si tú vas a una prisión? Amigo mío—añadió con voz solemne,—júrame renunciar a la política.

Al mismo tiempo María fijaba sobre el obrero miradas extraviadas y suplicantes, pero fué vencido, y dijo con enérgica voz: —María, te lo juro.

—¡Gracias, José mío! Muero contenta.

La fuerza que la había sostenido pareció extinguirse de repente. Dejó caer sus dos brazos, y poco a poco se dejó caer en las almohadas. La respiración, libre hasta entonces, se hizo pesada y resonó un hipo convulsivo. El buen Broutin entraba en aquel momento de vuelta de su trabajo y ayudó al yerno en los últimos cuidados que dieron a la moribunda.

Todo fué inútil; después de media hora de agonía, María fué a juntarse con la familia de los ángeles, de la cual ella había venido. José permaneció algunos minutos sumergido en profundo abatimiento, y después, como si un repentino pensamiento le hubiese iluminado, exclamó:

—¡Grisel es quien me la ha matado!

¡Infame! Te encontraré, aunque sea en el fin del mundo.

—José—respondió Broutin con voz grave,—no acuses a nadie. No es sólo Grisel el que ha hecho todo el mal.

El herrero se resistió el golpe que había recibido, y algunos meses después fué a reunirse con su hija en el campo del reposo.

FIN

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCION PUBLICA

Derechos pasivos del Magisterio.

Clasificaciones aprobadas: a D. Andrés Meas, maestro de Lérida, 1.320 pesetas; don Nicomedes Nieva, de Trasierra, 540; don Francisco López, de Pavón, 400; doña Dorothea Molina, de Orbe, 577,50; D. Nicanor Ayala, de Monocal, 300; doña Isabel Hijero, de la Morena, 437,50; D. Francisco García Sáenz, de Polientes, 472,50; doña Vicenta Roselló, de Callosa de Segura, 980; doña Eleuteria Lázaro, de Motilleja, 437,50; D. Tomás Saiz, de Arcos de Medina, 577,50; doña Valentina Vicenta Ballester, de Cervera del Maestre, 525; D. Juan Calanos, de Sevilla, 1.200; doña María Becerra, de Viatos, 600; doña Carmen Valladares, de Estepa, 312,50; y doña Vicenta Merino, de Cascante, 880. Pensiones concedidas: doña Juana Sofía Idelfina Aresca, 536,66; doña María Roca, 548,32; doña Lorna de Luisa, 706,66; doña Matilde Escalat, 626,66; doña Juana Muñoz López, 472,50; doña Teresa Costa y hermanos, 366,66; doña Eduarda Meleau, 266,66; doña Juana Sabina y Mercedes Pozo, 626,66; doña María Josefa Sevilla, 391,66; doña Micaela Rico, 208,32; doña Carmen López, 573,32; doña Felipa Benita Blanco, 210; doña Josefa Martín Palomo, 116,66; doña Carmen Blanco, 360; doña Juana García Muñoz, 233,32; doña Ramona Jiménez, 373,32; doña Teresa Fernández, 200; doña Juliana Valiente, 233,32; doña Mariana Torres, 760; doña Antonia Sánchez, 166,66; doña María García Franch, 480; doña Joaquina Marqués, 517,66; doña Benita Bueno, 360. —Se mejora en 437,50 pesetas la clasificación de D. Nicomedes Vicente Linares.

PLEITOS Y CAUSAS

En el Supremo.

El ministerio de Gracia y Justicia concedió el título de conde de Adrada a un hijo del duque de las Torres, y de conde de Centellas a un hijo del conde del Casal. El Tribunal gubernativo acordó que tributasen estos títulos por el impuesto de esta clase como si fueran de nueva creación, y contra esa resolución se alzaron los interesados, habiendo sostenido el recurso el letrado D. Manuel Morales, entendiéndose que estaba mal aplicado el impuesto porque se trataba de unas sucesiones, no de la creación de dichos títulos. Combatido esta pretensión el fiscal Sr. Morlesin.

En la Sala primera han discutido un recurso civil los Sres. Cierva (D. Juan) y Alcalá Zamora.

Debatían lo concerniente a un contrato de suministro de energía eléctrica, existiendo la discrepancia sobre el pago del suministro durante unos meses y el consumo que se había hecho de energía.

Muerta por un carro.

Ocurrió la desgracia el 20 de marzo de 1909, en los sótanos de la Plaza de la Cebada.

Una vendedora, Tomasa López Sánchez, que se hallaba colocando verduras en una cesta, fué arrollada por un carro que guiaba Juan Mayoral Sarriá, falleciendo a los pocos minutos a consecuencia de las heridas recibidas.

Acusan al procesado el fiscal Sr. García Sierra y el Sr. Díaz Valero, defendiendo al procesado y al responsable civil los Sres. Sartou y Edo, respectivamente.

En lo Contencioso.

El Sr. Martínez Contreras sostiene un recurso ante el Tribunal provincial de lo Contencioso contra un impuesto de rodaje que hizo pagar el Ayuntamiento de Carabanchel a un contratista de limpiezas de Madrid que llevaba a descargar sus carros a un vertedero situado a dos kilómetros de distancia de aquel pueblo.

ALVAR-ARRANZ

NOTICIAS GENERALES

Hoy jueves, a las seis y media en punto de la tarde, y en el local del Colegio de Médicos, Mayor, núm. 1, segundo, celebrará sesión científica la Sociedad de Pediatría de Madrid. El doctor Decref hablará de los «Baños de aire y de sol en las tuberculosis externas de los niños».

El Sr. Arquellada presentará un caso de «Parálisis consecutiva a la difteria», y el señor Peña dos casos de «Estrechez congénita de la uretra».

Consulta de la vista. Fuencarral, 20, dpdo.

El público y los médicos afirman que el descubrimiento del DOCTOR JONAS es un verdadero triunfo de la ciencia, porque ELIXIR JONASIL es el remedio tan deseado contra la calvicie. Este maravilloso preparado, penetrando en el cuero cabelludo, da nueva fuerza a las raíces del pelo, parando inmediatamente su caída.

Han llegado de París la señora doña Manuela Díez Bustamante y su señora hija la marquesa de Viesca.

Ha marchado a Toledo el nuevo gobernador civil, D. Miguel Fernández Jiménez, a quien ha ido acompañando una numerosa representación del elemento oficial de aquella provincia, siendo despedido por muchos amigos políticos y particulares.

Los vicepresidentes del Comité liberal del distrito del Congreso han celebrado una reunión a la que han asistido otros prestigiosos elementos del distrito, bajo la presidencia del Sr. Gurich, por considerarse dimitido el señor Combarain España, proclamando candi-

dato a concejal al distinguido ingeniero don Honorio Hernández Agero.

Durante el pasado mes de octubre, en el Real Dispensario antituberculoso «Príncipe Alfonso» (paseo Imperial, 6), han ingresado 85 tuberculosos pobres de los 121 enfermos que lo han solicitado; en total, se han prestado 480 asistencias en las consultas.

El eminente oculista D. Rafael García Duarte, catedrático de la Facultad de Medicina de Granada, ha operado en esta corte, de cataratas, con éxito completamente satisfactorio, a la distinguida señora doña Virtudes Fantoni, esposa del bizarro coronel de Infantería D. Hernán Cortés.

Nuestra enhorabuena a operador y operada así como a la familia de ésta.

En la consulta pública y gratuita que, para el tratamiento de las enfermedades de los ojos, se halla establecida en la Casa de Socorro del distrito del Hospicio, se han prestado, durante el mes de octubre último, los siguientes servicios:

Enfermos asistidos, 72; operaciones, 4; reconocimientos oftalmoscópicos, 5; corrección de la agudeza visual, con lentes, 6; asistencias, 360.

A esta consulta pueden concurrir cuantos enfermos pobres lo deseen, los martes, jueves y sábados, de nueve a diez de la mañana.

La Legación argentina nos comunica la siguiente nota de Cancillería:

«La salud del señor Presidente de la República, doctor Roque Sáez Peña, continúa restableciéndose, sin que en ningún momento haya existido motivo de alarma.»

El Juzgado militar que ha entendido en el proceso de Jalón ha notificado a María Luisa, en la Cárcel de Mujeres, la sentencia contra ella dictada.

Prevía lectura, con inconcebible entereza firmó la sentencia, no dando la menor prueba de abatimiento.

La hija del desventurado ex capitán será trasladada, dentro de muy breves días, al penal de Alcalá de Henares, donde cumplirá la pena de reclusión temporal perpetua que le fué impuesta por el Consejo Supremo de Guerra y Marina.

Hoy, jueves, a las diez de la noche, se celebrará un mitin electoral para presentación del candidato independiente D. Vicente Martínez, en el café del Recreo, Bravo Murillo, 97 (Cuatro Caminos).

Mañana viernes, a las nueve de la noche, se celebrará un mitin de propaganda electoral en la populosa barriada de los Cuatro Caminos.

Dicho acto tendrá lugar en el teatro Hernani (calle de Hernani, Cuatro Caminos), y en él se hará la presentación de los candidatos de Conjunción por el distrito de la Universidad.

Tomarán parte en el acto los candidatos señores Iglesias, Morayta y Blanco Soría, y los Sres. Menéndez Pallarés, Castrovido y Soriano.

Se celebró anoche una reunión de industriales y comerciantes, establecidos en el distrito de Chamberí, con objeto de tratar de las próximas elecciones municipales. Reinó gran animación y entusiasmo, manifestado en diversos discursos, y se acordó por unanimidad apoyar decididamente la candidatura de D. Andrés B. Orcasitas.

Estiman aquellos elementos que es éste el candidato que con más títulos y merecimientos puede representar y defender en el Municipio los intereses del citado distrito, entre otras razones, por el hecho de ser hijo de Chamberí y disfrutar de grandes simpatías por su honradez y laboriosidad.

Martin.—Hoy jueves, a las seis de la tarde, tercera función de moda, representándose Molinos de viento y el monólogo lírico nuevo de gran éxito, El debut de la chica, a cargo de Blanquita Suárez.

A las diez y cuarto, estreno de la zarzuela cómica, original, en un acto, dividido en tres cuadros, en prosa, letra de González del Toro, música del maestro Vives, titulada El gran simpático.

Para esta obra han pintado tres decoraciones los reputados escenógrafos Gayo y Ripoll, y se ha confeccionado un lujoso vestuario.

Apoiado por valiosos elementos del comercio, la industria, la banca y la propiedad, presenta su candidatura por el distrito del Congreso, con el carácter de independiente, nuestro querido amigo D. Alejandro Fernández Moreno, industrial y propietario, presidente de la Sociedad de comerciantes La Única y de la Federación Gremial Española, y secretario de la Cámara oficial de la Propiedad Urbana.

Los numerosos electores que se aprestan a votar le son garantía de su triunfo.

Consejo en Palacio

El celebrado hoy bajo la presidencia de Su Majestad ha sido importante.

El jefe del Gobierno, en su discurso, trató en primer término de la situación política interior, y muy señaladamente de la del partido conservador.

Tuvo muy buen cuidado el Sr. Dato de hacer notar que, a pesar de todos los anuncios hechos y que hacían creer que el partido conservador se dividiría en toda España, sólo ha habido dos escisiones, que no pueden estar más reducidas, en los actuales momentos. Referíase a las de Zaragoza y Vizcaya. La primera ocurrida a consecuencia del discurso del Sr. Ossorio; una vez que éste se ausentó de Zaragoza, y las cosas se aclararon, pudo considerarse casi como anuladas, después de la presencia en Madrid de las personalidades de más prestigio del partido conservador en Zaragoza, que han venido a ofrecer la adhe-

sión de los elementos conservadores al Gobierno.

La otra, la de Vizcaya, no presenta el mismo aspecto de momento, pero se confía en que producirán su efecto los trabajos que allí han de hacer, entre otras personalidades, los Sres. Chavarri y Zubiria.

Estos, que han estado a saludar al Gobierno, se han ofrecido a realizar esos trabajos, que tenderá principalmente a la unión de todas las fuerzas conservadoras, y si esto no pudieran conseguirlo, a formar un núcleo conservador, que podrá ser mayor ó menor, pero que está al lado del Gobierno.

En la parte dedicada a política exterior, trató del acuerdo a que han llegado los dos jefes políticos de Inglaterra en lo que respecta al Home rule, que pudiera tal vez en el día de mañana traer alguna perturbación.

Habló de las elecciones de Italia y también de la nube que se creyó ver en las relaciones entre Rusia y Francia; pero que, afortunadamente, se ha restablecido la cordialidad entre ambas.

Luego el Presidente invitó al Sr. Sánchez Guerra para que explicara la situación de la huelga de Riotinto, dando cuenta el Sr. Sánchez Guerra de las diferentes conferencias que ha tenido con el gobernador de Huelva y aportando aquellos juicios que le merecen las impresiones comunicadas.

El ministro de Fomento, por lo que a él afecta, anunció que para depurar todas las responsabilidades que pudiera haber como consecuencia de la catástrofe en el pozo Alicia, había enviado un ingeniero de Minas, a fin de hacer una información con objeto de averiguar si se habla cumplido con todo lo que prescribe el reglamento de Policía minera.

El Rev firmó el indulto del reo Arteaga.

ALCANCE POLITICO

Terminados los funerales por el alma del Sr. Pidal, y a la salida del Sr. Maura, los periodistas acudieron a saludarle, acompañándole hasta el coche.

El ex Presidente del Consejo recibió con su amabilidad característica a los representantes de la Prensa, solicitando de ellos las últimas noticias del conflicto de Riotinto.

Facilitadas que le fueron, demostró el señor Maura preocupación por lo que en aquella cuenca minera ocurre.

Sin hablar nada de política se despidió don Antonio Maura.

Como varios corresponsales de Bilbao han transmitido unas declaraciones del gobernador haciendo ciertas apreciaciones sobre los últimos sucesos políticos, poco adecuadas a la conducta que sobre aquellos guarda el Gobierno, el Sr. Sánchez Guerra se ha dirigido al citado gobernador para que le informe sobre la veracidad de las mismas.

Supone el Sr. Sánchez Guerra que ha debido haber alguna mala interpretación, pues sería lamentable que por representantes del Gobierno se aumentasen ciertas divisiones.

También ha recibido el ministro de la Gobernación un telegrama de Bilbao, firmado por el Comité político, lamentándose de esas declaraciones, que significan la preterición de ciertas fuerzas.

El Sr. Sánchez Guerra ha contestado a dicho Comité, diciéndole que se ha dirigido al gobernador en el sentido indicado anteriormente; que no hay pretericiones de ninguna clase, y que es el primero en lamentar la actitud de determinado grupo de Vizcaya, único del partido en España que no ha ofrecido su adhesión y apoyo al Gobierno.

Algun periódico habla de la posibilidad de que tengan que reunirse, antes de ser disueltas, las actuales Cortes.

Aunque la noticia puede estar inspirada en un buen propósito, el Gobierno no la concede fundamento alguno, reconociendo la imposibilidad de reunir estas Cortes.

Además, no cree el Gobierno que haya asunto que justifique su reunión, y como este caso no se ha presentado, el Gobierno no ha tenido para qué examinar esa eventualidad.

Hay un precedente de la época del Sr. Cánovas del Castillo, quien teniendo que reunir, como lo hizo, unas Cortes liberales, no se congratulaba después de la decisión.

El ministro de la Gobernación ha negado que se haga ninguna clase de persecuciones contra los amigos del Sr. Maura.

Es inexacto que D. Gabriel Caballero figurase en la primera lista de gobernadores, pues no hubo primera ni segunda lista.

La combinación de gobernadores se formó tomando bastantes nombres de la lista de gobernadores del anterior Gabinete conservador, añadiendo otros nuevos.

También negó el Sr. Sánchez Guerra que tuviese escenas violentas con la Juventud conservadora cuando ésta le visitó en el ministerio.

Siempre ha guardado toda clase de consideraciones a esa Juventud, y en cuantas ocasiones ha solicitado su concurso se lo ha prestado.

Por lo que hace a la entrevista indicada, el Sr. Sánchez Guerra se limitó a lamentarse de la precipitación en tomar ciertos acuerdos, dándole explicaciones el presidente de dicha agrupación, respecto a aquéllas.

Ante las quejas formuladas por El Socialista acerca de las persecuciones de que es objeto, dijo el Sr. Sánchez Guerra que por su ministerio no hubo ninguna clase de denuncias y que llamará la atención de su compañero de Gracia y Justicia, para que éste lo haga a su vez al fiscal, a fin de que se le causen los menores perjuicios cuando sufra alguna denuncia.

El nuevo alcalde de Barcelona, Sr. Sagnier, ha conferenciado esta mañana con el ministro de la Gobernación.

Una Comisión del Monte de Piedad, de la cual formaban parte los Sres. Roland, Gar-

cia Molinas y Cortinas, cumplimentó esta mañana al ministro de la Gobernación.

El Sr. Sánchez Guerra, hablando de los rumores referentes al relevo del capitán general de Cataluña, manifestó que el general Weyler había mostrado deseos de dejar el cargo que desempeña; pero el Gobierno, reconociendo sus méritos, su historia y apreciando mucho lo que valen sus servicios, le ha rogado continúe en su puesto.

Entre el Presidente del Consejo y el general Weyler se han cruzado cartas, que permiten abrigar la esperanza de que el general continuará en la Capitanía de Cataluña.

PROVINCIAS

Satisfacción por un indulto.

ALICANTE. (Jueves, mañana.) Ha producido satisfacción el indulto concedido por S. M. a Andrés Arteaga Riquelme, condenado a la última pena por esta Audiencia provincial.

Cuando participaron al reo la fausta nueva alzó dos veces los brazos, diciendo: —¡Gracias a Dios!

Después añadió que no habla confiado en el indulto y que estaba muy contento y agradecido a todos los que han contribuido a conseguirlo.

Luego dijo que quería escribir a sus padres dándoles la grata noticia.

Constitución de Mesas.

CADIZ. (Jueves, mañana.) Se han constituido todas las Mesas electorales sin incidente.

Algunas se hallan formadas por suplentes.

Funerales por el Sr. Pidal.

ALICANTE. (Jueves, mañana.) En la Colegiata de San Nicolás se han celebrado solemnes funerales por el alma de D. Alejandro Pidal.

En la nave del templo se alzaba un severo túmulo.

Presidieron la fúnebre ceremonia el gobernador militar, el fiscal de la Audiencia y el Sr. Pérez Mirete, diputado provincial.

Asistían al acto muchos fieles. Cantóse la misa del maestro Rocamora.

Inauguración de un teatro.

El domingo se celebrará la inauguración del teatro de la Casa del Pueblo con una función, en la que trabajará el grupo artístico obrero.

Noticia grata.

FERROL. (Jueves, tarde.) Ha producido aquí júbilo general la noticia comunicada por un alto funcionario de la Constructora Naval, manifestando que cuando se bote al agua el acorazado Jaime I, se construirá aquí un transatlántico de 15.000 toneladas.

Así desaparece el temor que tenían los obreros a quedarse sin trabajo después del lanzamiento del Jaime I.

También ha producido júbilo la noticia de que pronto empezarán las obras del espigón de la dársena del arsenal, que tanto dificulta la entrada y salida de los buques.

Destinase a estas obras un millón de pesetas, y trabajarán en ellas muchos obreros.

Robo de iglesias.

Una cuadrilla de ladrones se dedica ahora a robar iglesias.

Ya son cinco las saqueadas.

La última fechoría de los cacos fué penetrar en la Casa rectoral de Narahio.

Gracias a estar alerta los vecinos no pudieron robar, teniendo que darse a la fuga.

Accidente ferroviario.

ALMERIA. (Jueves, mañana.) El tren de mercancías núm. 104 se cortó por la octava unidad, al llegar a los 700 metros, pasando el kilómetro 237, descarrilando el resto del tren.

A consecuencia del accidente resultaron heridos los mozos José García, Luis Ros, Francisco Ubeda, y contusos otros cuatro.

La vía estuvo interceptada toda la madrugada, llegando hoy los trenes con retraso.

El lugar del accidente se halla 300 metros antes de llegar a Gálor.

El «Infanta Isabel».

CADIZ. (Jueves, tarde.) El capitán del transatlántico «Infanta Isabel de Borbón» comunica por radiograma que el miércoles 5 de noviembre, a las diez, se encontraba a la altura de Cabo Frio (Brasil).

La lucha electoral.

BARCELONA. (Jueves, tarde.) Hoy debían constituirse, con arreglo a la ley, los 315 colegios electorales en que está dividido el término municipal de Barcelona. La constitución se ha efectuado sólo en el 40 por 100.

Como de costumbre, hoy también habrá gran número de reuniones electorales.

Los radicales celebrarán once, las derechas tres, los regionalistas dos, los reformistas dos, los republicanos nacionalistas una monstruo en el teatro del Bosque, en la que el señor Corominas hará declaraciones importantes acerca de la política nacional.

Los diversos elementos que lucharán en las próximas elecciones han terminado la confección de sus candidaturas.

Las derechas lucharán por las mayorías en todos los distritos menos en dos, en los que no presentan candidatos, total diez y seis; los regionalistas aspiran también a las mayorías en ocho distritos, total, 16; los reformistas en todos los distritos con los mismos candidatos, menos dos que se han retirado, quedando trece; los nacionalistas lucharán en todos los distritos con 17 candidatos; los radicales también en todos con 16 candidatos; los gremios en cuatro distritos con nueve aspirantes, y los liberales monárquicos cinco candidatos.

—El Progreso, haciéndose eco de rumores que circulan, publica la noticia de que tiene conocimiento por conducto fidedigno que se intenta resucitar los procedimientos antiguos en las próximas elecciones, y avisa a los radicales para que acudan todos a los comicios y apelen a los procedimientos purificadores que dieron tan excelente resultado en otras ocasiones.

—Continúa el desfile por el Gobierno civil de gran número de personalidades y Comisionados de todas clases que acuden a visitar al gobernador, especialmente alcaldes de varios pueblos de la provincia que comunican al señor Andrade sus impresiones acerca de las elecciones, exponiéndole muchos de los males de que se altere el orden público.

La mayoría piden fuerzas de la Guardia Civil, y el gobernador les ha manifestado que les complacerá en lo que sea posible.

Teniendo en cuenta los rumores de que se ha hecho eco El Progreso, también extremará la vigilancia en Barcelona.

También se dice que el alcalde, que actualmente se halla en Madrid, regresará mañana mismo, para tomar posesión de la alcaldía el domingo próximo.

Regreso de Weyler.

Ha regresado de Gerona, después de asistir a las fiestas allí celebradas, el capitán general, Sr. Weyler.

La venta de cerdo.

Se ha originado un conflicto entre los abastecedores y expendedores de carne de cerdo. Los abastecedores se niegan a satisfacer el arbitrio municipal, pretendiendo que esto vaya a cargo de los vendedores.

Con este motivo la matanza ha sido menor que la ordinaria.

El alcalde accidental ha tomado energéticas medidas para que no falte en los mercados este artículo.

MARRUECOS

De Larache

(TELEGRAMA OFICIAL)

Otra posición ocupada.

LARACHE 6, 0,15. Comandante general a ministro Guerra.

Al medio día de hoy ha sido ocupada, sin bajas, por columna que al efecto dispuso saliera de Arcila, posición Dahaz-bu-Fas, cuya excepcional importancia, por su ventajosa situación entre nuestras posiciones de Cuesta Colorado y Barkia, la constituye en clave del camino Arcila-Tánger y segura guarda de toda la Garbua.

Queda así formada por dichas tres posiciones línea de fuegos cruzados, que cortan por completo el paso a los yebales en todo el frente montañoso de los benimezur a Yebel Hebid, que se extiende ante ellos, rodeado a cubierto cualquier golpe mano destacamento de Taxdirt.

Seguindo mis instrucciones, y como prueba del mucho enlace, fué apoyada ocupada por demostración hecha sección caballería Cuesta Colorado, que razió poblados de Biana y Ajres, previamente cañoneados por batería de Buixaa, recogiendo ganado, seballos de Brana, que la sección condujo a Cuesta Colorado.

Columna continuará en Bu-Fas hasta jarja fortificada y guarnecida con una compañía Guadalajara con dos piezas posición.

Esta mañana regresó Alcázar fuerza taba y harka Ermiki, terminadas operaciones pacifica que dichas fuerzas indígenas han realizado durante la última quincena en comarca Yumaa El Tolba.

Esta noche ha zarpado para Río Martín crucero «Cataluña», conduciendo servidumbre y familia jálifa.

De Tetuán

(TELEGRAMA OFICIAL)

TETUAN 5, 21,30. Comandante en jefe a ministro Guerra.

Hoy han acudido mercado Tetuán número grande de moros y moras, a vender, de kablilas que hacía tiempo no venían a esta plaza. Débese principalmente a deseo hacer pequeñas compras, para las cuales se han vendido individuales; pero también revela espíritu de tranquilidad y confianza, que va cuandiendo entre kabilas.

En reconocimiento hecho por alrededores lugar agresión de día 3, proximidades de laderos Rincón, se ha encontrado moro muerto, con fusil y municiones.

Viento fuerte de Poniente ha impedido vue los aviadores.

Antes de emprender un viaje

ES UTILISIMO PREGUNTAR A

Nuestros Servicios de Turismo y Viajes

Cuál es el mejor itinerario : : : : : Cuáles son los horarios más cómodos : : : : : Cuáles son los billetes más económicos : : : : : Cuáles son los mejores hoteles : : : : :

A QUIEN NOS ESCRIBA INDICANDO

las personas que han de hacer el viaje, la duración de éste, el itinerario que se piensa seguir, las condiciones de clase y confort deseadas, etc.,

Nuestros Servicios de Turismo y Viajes

enviarán gratuitamente un proyecto de viaje, acompañado de un presupuesto detalladísimo.

BOLSA DE MADRID

Table with columns for 'FONDOS PUBLICOS', 'Día 4', and 'Día 5'. Lists various financial instruments and their values.

La mínima más baja ha sido de 8 grados. Insiste la marejada en las costas de la Coruña.

MADRID

Observaciones de las últimas 24 horas. Presión... Viento... Temperatura... Humedad relativa...

LOS TEATROS

Teatro Real.—Continúa abierta la renovación del abono en las oficinas de este teatro todos los días...

Español.—Atendiendo los insistentes ruegos de una gran parte del público, que encuentra cómodas y de su gusto las horas en que se celebran las llamadas matinales...

Zarzuela.—Hoy jueves, por la tarde, segunda presentación de la excepcional cantante Srta. Cassani con la ópera Sonámbula.

Apolo.—Hoy jueves, sexto vermouth de gran moda en este teatro, se pondrán en escena: a las seis de la tarde, La catedral (reformada)...

Martín.—La aplaudida opereta del maestro Luna Molinos de viento ha constituido un gran éxito para la compañía que actúa en el coliseo de la calle de Santa Brígida.

Cándida Suárez ha hecho gala de sus hermosas facultades, demostrando lo mucho que vale.

Julio Nadal, hijo del aplaudido actor del mismo nombre, se ha revelado en esta obra como un buen cantante y excelente actor, con-

siguiendo un gran éxito en el papel de Alberto que ha interpretado muy admirablemente. Alarria y demás intérpretes, muy bien en sus respectivos papeles.

Molinos de viento merece verse en Martín. Coliseo Imperial.—Hoy jueves, en la sección de las cinco y cuarto, se verificará el estreno del juguete cómico en un acto, titulado El violín de oro...

Mariana, Srta. Almiñana; Ramona, señora Espejo; Don Pío, Sr. Espejo; Juan, señor Aguirre; Un criado, Sr. Dulac.

Cervantes.—El próximo sábado tendrá lugar el estreno del juguete cómico en dos actos, dividido el segundo en dos cuadros y una película, original de D. Pedro Muñoz Seca, titulado El modelo de virtudes...

Virtudes, Sra. Astor; Amalia, Sra. Santamaría; Clara, Sra. López; Obdulia, señora Simó; Trinita, Srta. Calvo; Hernando Acero, Sr. Simó Raso; Juan, Sr. Meseguer; Márquez, Sr. La Riva; Bueno, Sr. Molinero; Barón, Sr. Marchante; Raúl, Sr. Palma; Hermógenes, Sr. Guillot; Gutiérrez, Sr. Estévez; Antonio, Sr. Hidalgo; Marcial, Sr. Sapela; General, Sr. Achón; Domingo, Sr. Labra; un mozo, Sr. Hidalgo.

Salón Regio.—Con igual éxito que el día del estreno ha continuado proyectándose en este teatro la imponente película, con adaptación musical, Vida de Ricardo Wagner, de la que todos los periódicos han hecho grandes y merecidas alabanzas.

La Empresa, deseosa, como siempre, de que todos los públicos puedan admirar esta grandiosa labor artística, ha reducido los precios a la mitad de su valor para los últimos días en que ya ha de proyectarse.

AVISOS UTILES LOTERIA La más afortunada, la de Cristiano de Prado, Plaza Angel, 9.

Sociedad Española de Construcciones Metálicas

El Consejo de Administración ha acordado convocar la Junta general extraordinaria de señores accionistas, que se reunirá el día 25 del corriente mes de noviembre...

Segundo.—Reforma de los Estatutos de la Sociedad. Tienen derecho de asistencia los poseedores de veinte ó más acciones...

Si supieras las malas consecuencias de toser, aun en los fuertes temperamentos, no dejarías pasar un día más sin convencerte de las insuperables virtudes curativas del Jarabe Orive.

QUESOS DE BOLA Y NATA La mejor marca 1,15 y 1,50 medio kilo. Esparteros, 10, ultramarinos, tel. 2.977.

Piparacina MIDY GOTA REUMATISMO

JAUQUECAS DOLOR DE CABEZA SE CALMAN EN EL ACTO

con Valerina Morreal, más eficaz que la antipirina é inofensiva. Una y 8 ptas. caja, Arenal, 3, Martín y Durán y P. Martín.—Sevilla «El Globo», Lanzaña 4.—Barc., Andreu, Uriach y Rivas.

Hoy por la noche, si el tiempo no lo impide, y con permiso de la autoridad competente, se publicará el primer número de

“El Trust”

En este periódico, que será diario, se contarán, para edificación del público, las historias públicas y privadas de varios señores desenmascaradores que merecen ser desenmascarados.

“EL GOZO DE VIVIR”, mediante una sin régimen penoso, por medio de la REVALENTA DU BARRY, de Londres.

Consta el Dr. Wurzer: «Es de gran utilidad en la diabetes, los estreñimientos pertinaces y habituales, así como en las diarreas, las afecciones de los riñones y de la vejiga; y el Dr. Stein, de la Universidad de Moscú (Rusia), atestigua: «es, sobre todo, una ayuda poderosa en todas las enfermedades, necesitan un alimento de fácil digestión.»

MES DE NOVIEMBRE Abrigos paño fantasía desde 50 pesetas; felpa japonesa desde 90; carakul desde 70 y en piel, todas formas, precios económicos. Batas desde 28 pesetas. Gran surtido en juegos piel. Toda clase de confecciones sobre medidas.—Casa Hernández, Montero, 33.

PARAGUAS Los de más confianza, M. de Diego, Pta. del Sol, 13. Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

CIERRE DE BARCELONA

Table with columns for 'Cierre de Barcelona' and 'Cierre de Bilbao'. Lists market closing values for various items.

CIERRE DE BILBAO

Table with columns for 'Cierre de Bilbao' and 'Estado del tiempo'. Lists market closing values for various items.

ESTADO DEL TIEMPO

Hay con fuerza en la región del Noroeste, pasando el pluviómetro de 20 a 40 litros en Pontevedra y Finisterre, y de 10 a 20 en Coruña y Gijón.

CIERRE DE BARCELONA

Table with columns for 'Cierre de Barcelona' and 'Cierre de Bilbao'. Lists market closing values for various items.

CIERRE DE BILBAO

Table with columns for 'Cierre de Bilbao' and 'Estado del tiempo'. Lists market closing values for various items.

ESTADO DEL TIEMPO

Hay con fuerza en la región del Noroeste, pasando el pluviómetro de 20 a 40 litros en Pontevedra y Finisterre, y de 10 a 20 en Coruña y Gijón.

AVISOS UTILES

LOTERIA La más afortunada, la de Cristiano de Prado, Plaza Angel, 9.

Large advertisement for Don Manuel de Robador y Herrán, announcing his death on November 5, 1913, and funeral arrangements.

Pompas Fúnebres.—Calle del Almirante, núm. 3

Advertisement for Soennecken Plumas tintero, featuring a fountain pen and the text 'Sistema de seguridad con plumas de oro finísimas de 14 quilates'.

Advertisement for the death of Doña María de la Presentación de Tineo y Unquera, widow of Piernas, who died on November 5, 1913.

PETROLIFERA DE PAMBANCO

Esta Sociedad convoca a Junta general extraordinaria que se celebrará en su domicilio de Madrid, Marqués del Duero, 3, el día 2 del corriente mes, a las tres de la tarde...

Gran Fábrica de yesos puros LA VASCONGADA

Capital: 750.000 ptas. Ferrocarril propiedad de la Sociedad. Fabricación en Valdecasas. Depósito y molinos en Madrid.

LA IMPERIAL.—Puerta d l Sol, 13 y 8

Chancos goma para caballero, a 6 pesetas. Idem, id. para señora, a 4,50 pesetas.

CALEFACCION POR PETROLEO

vacante en su casa, en cada mueble escaño, para señorita o caballero, con el sueldo de 15 pesetas mensuales.

EMPLERO

vacante en su casa, en cada mueble escaño, para señorita o caballero, con el sueldo de 15 pesetas mensuales.

Escofina Losada!

Único remedio verdad y superior a todos para la extracción de los ojos de gallo y uñas corvas en un minuto.

THE OXYPATHOR C.

La Diabetes en todas sus variedades es dominada y vencida, o un tratamiento Oxyptator; se consigue esto mediante el aparato Oxyptator, que pone el organismo en condiciones de apoderarse del Oxígeno de la atmósfera...

ALMACEN DE TEJIDOS

SEVILLA, 16 SUCURSAL Arenal, 20.

LA PRENSA

AGENCIA DE ANUNCIOS CARMEN, 18, PRIMERO.—TELÉF. 123

ANEMIA

Debilidad y neurastenia, cura con vino fortificado. Victoria, Botella de 75 gramos, 1 peseta. VICTORIA, 3.

BASTONES

dorados y gaceros, en metal y madera, baratas, alzas, etc. y varillas de visillos y esquilas. Ferrería, Cab. de Gracia, 23, frente calle Clavay y Carrera Baja (frente a Lara).

PASTILLAS JEBA

Curación de las enfermedades del estómago e intestinos, vómitos, eructos, acidez y otros trastornos. Venta en farmacias.

En comercio céntrico

Se desea un huero para exponer un artículo especial de perfumería.—Ocas a Sr. Cortés, Jacometrezo, 50.

LIBROS DE ARTE

LIBROS para NIÑOS BELTRAN, PRÍNCIPE, 16.

TEATRO REAL

Se cede medio turno 2.º imitar, 8 butacas, asillo, fila 8.ª. Boxón: Carmen, 8.ª, rapelería.

Negocio

seguro, administrado por sí mismo Mil ptas. rentas 3 al mes. Informes gratis. La Ocasión, Carrera de San Jerónimo, 14, pral. 1.º y 2.º.

MECANICO

Se necesita uno que tenga conocimientos en las máquinas de coser y en maquinaria en general. Dirigirse: Fábrica de pañuelos y bordados.—Calle de Fernández de los Ríos, núm. 25.

ORO Y PLATA

Ataques, Brillantes y Perlas. PAGAMOS todo su valor.—Sal, 2 a 8; Plaza Mayor, 81.



TERCER ANIVERSARIO
EL EXCMO. É LLMO. SEÑOR

D. Laureano García-Camisón y Domínguez

DOCTOR EN MEDICINA Y CIRUGIA
INSPECTOR DEL CUERPO DE SANIDAD MILITAR DE LA ESCALA DE RESERVA

FALLECIO EN MADRID EL 7 DE NOVIEMBRE DE 1910

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su sobrina carnal, doña Julia Sánchez, ruega á sus amigos le encomienden á Dios en sus oraciones.

Todas las misas que se celebren el día 7 del corriente en las iglesias de San José, Calatravas, Caballero de Gracia y en San Antonio de la Florida, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Varios señores prelados tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

EN 20.000 DUROS

Se vende finca en Madrid, renta el 7%, anual deducida contribución, admón. y demás gastos. Razón: Montero, 19. Anuncio.

ESTERAS

¡Madridenses! Antes de entrar los ruegos vean los precios de este local que ya conocen. PEZ, 7, esquina á Madera.



AHORA

Sigo liquidando calzado de lujo de todas clases. Vendo barato y vendo mucho Espoz y Mina, 20, VICI, (PISO PRIMERO), y Romanones, 16, tienda, Verkisco Alcalá, Ite. A polo.

DOLOR DE CABEZA

Neurálgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la HEMIGRANINA del Dr. M. CALDEIRO 3 pts. Pídanse en farm.

PARAGUAS

La fábrica de M. Vézex ha puesto á la venta sus enormes surtidos en clases gamizadas y precios como nadie. Abanicos, bastones y sombrillas en bonitos estuches para regalo. Puerta del Sol, 15, al lado calle Alcalá.

CURACIÓN RADICAL Y RÁPIDA

Los Flujos Recientes ó Persistentes



Exigir la Firma: *Santal Midy*
PARIS, 8, rue Vivienne, 8 y en todas las Farmacias.

PELETERIA DEL CARMEN

Echarpes, mangitos, abrigos piel, 125 pesetas precios económicos. 14, CARMEN, 14

LA CASA Central de Compras PAGA

Todo su valor, por Alhajas, Oro, Plata, Platino, Brillantes, Perlas, Esmeraldas y

Papeletas

del Monte, aunque estén empeñadas en casas de Préstamos, y vendidas. 7 y 9, Postas, 7 y 9.

EL VINO NOURRY

es el Tónico y el Depurativo más energético.

Es soberano contra:

LINFATISMO

(Glándulas y Usagre de los Niños)

ANEMIA

(Debilidad, Colores pálidos, Dificultad del desarrollo en los jóvenes).

ENFERMEDADES del PECHO

De un sabor agradable, el VINO NOURRY reemplaza ventajosamente al Aceite de Hígado de Bacalao.

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS
EXIGIR el VERDADERO VINO NOURRY

AVIADORES

Chauffeurs. Cazadores. Cocheros. Pellizas piel. 55 ptas. Gabanes ingleses, de 27, 35, 45, 55, 40 y 45 ptas.—Calle de los Reyes, 9, «El Barrio».—Los aviadores militares se las compran en esta Casa.

LA CANASTILLA

Fábrica de ropa blanca, enormes surtidos en batas, blusas, juegos de cama, mantelerías, ropa de niños, vestidos, abrigos, juegos de cristalería, géneros de punto y camisería de caballero, precios de fábrica.—Condiciones irreprochables.—Envíos á provincias.—Pídanse catálogo y condiciones.—FUENCARRAL, 16.—INFANTAS, 2

SEÑORAS

1.500 abrigos, de 15 á 200 pesetas. Nuestra Señora del Carmen.—TOLEDO, núm. 63

Aun habiendome Purgado puedo seguir ocupandome de mis negocios, desde que empleo para hacerlo las deliciosas

Pildoras del D^r DEHAUT

Nada de tiempo perdido! Es verdaderamente el purgante ideal para nuestra época de febril actividad, mas que nunca: el tiempo es dinero!

De venta en todas las farmacias

Muestra gratuita y folleto explicativo franco á quien lo solicite (tarjeta postal) al

D^r DEHAUT, 147, Fg St-Denis, PARIS

El especialista D. Pedro Ramon en Madrid

Los días 11, 12 y 13 del corriente noviembre recibirá, de diez á una y de cinco á siete en el Hotel de Oriente (Arenal, 4).

HERNIADOS

Maravillas del Instituto Español de Ortopedia Abdominal.

Patentes números 10.664, 10.667, 14.632 y 17.038

Por qué, aun hoy, en el siglo XX, que es un hecho el alivio absoluto y la curación radical, mueren tantos herniados? Porque usan braquero y vendajes anticuados y armatosteos por atascos, estrangulaciones ó por complicaciones, y también muchísimos mueren de óperación ó de sus consecuencias.

EL PROTOTIPO DEL TRATAMIENTO NO OPERATORIO (sin cortes de bisturí) garantiza el alivio inmediato y radical curación á los herniados (operados) de ambos sexos y á las señoras que sufren afecciones en la región abdominal. Pídanse, gratis, al especialista D. Pedro Ramon, «Faro luminoso» para los enfermos. Carmen, 34, 1.º, Barcelona



Son ingleses
los utensilios de cocina irrompibles, exclusivos de la Casa Maria. Baterías completas, á 58 pesetas.
Caloríferos de petróleo, cafeteras, calentapiés y calentamanos de todas clases. Játulas. Precios fijos baratos.
Martín, 12, plaza de Herradores, 12, esquina á San Felipe Neri. (Ojo.) Únicamente Martin. Catálogos ilustrados con más de 4.000 artículos.
Traducciones de idiomas. Escalinata, 13. 1.º Izda.

Fábrica de los señores LAVIADA y C^{ia}

S. en C. - GIJÓN (Asturias)



BAÑERAS
de hierro fundido con baño de porcelana resistente á los usos medicinales.

RADIADORES y CALDERAS
para calefacción central por agua y vapor á baja presión.

PIEZAS INTERCAMBIABLES
de las que tenemos siempre existencias para facilitar la sustitución de piezas deterioradas.

LINOLEUM

24, ARENAL, 24, Y CARRETAS, 27, 29

ROPERO DE SANTA VICTORIA

En la camisería de la calle del Barquillo, núm. 81 (LA FELICIDAD), se encuentra toda clase de prendas hechas y lotes ya preparados, propios para limosnas y roperos.



EL EXCMO. SEÑOR

D. Alejandro Pidal y Mon

PRESIDENTE DEL CONSEJO DE ADMINISTRACIÓN DE LA COMPAÑÍA ARRENDATARIA DE TABACOS

FALLECIO EN MADRID EL 19 DE OCTUBRE DE 1913

R. I. P.

El Consejo de Administración de la Compañía Arrendataria de Tabacos,

RUEGA á sus amigos se sirvan asistir al funeral que en sufragio del alma de dicho excelentísimo señor ha dispuesto se celebre en la iglesia parroquial de San José (calle de Alcalá), el viernes 7 de los corrientes, á las diez de la mañana.

La Correspondencia de España

OCHO GRANDES PAGINAS DIARIAS
SIETE EDICIONES PARA MADRID Y PROVINCIAS

Oficinas: Calle del Arenal, núm. 1, y Puerta del Sol, 8

MADRID

REGALA á todos sus suscriptores de año un Seguro de Accidentes Ferroviarios mediante contrato celebrado con la importante Compañía ZURICH. 10.000 PESETAS en caso de muerte, 10.000 PESETAS en caso de invalidez permanente y absoluta.

Pedir detalles á la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1 y Puerta del Sol número 8.—Madrid.

PRECIOS DE SUSCRIPCION

	Mes.	Trin.	Sem.	Año.
Madrid.....	1,50	4,50	9,00	18,00
Provs. y Portugal	>	5,00	10,00	20,00
Unión Postal.....	>	9,00	18,00	36,00
América y Oceanía	>	15,00	30,00	60,00

Dirigirse á los Servicios de Turismo y Viajes de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1, Puerta del Sol, 8.—Madrid.

Teléfono 1.767.—Apartado de Correos 105.

DUBIED

Máquinas para hacer medias.—Las más convenientes para trabajar en casa. Insuportables por su construcción y belleza del trabajo. Pida usted tarifa n.º 30 á la Casa Gustav Weinbagen, calle Nápoles, número 107.—BARCELONA.—Se necesitan instructoras en todas las plazas de España que conozcan bien la máquina rectilínea y que tengan máquina propia

MUEBLES DE LUJO

Los mejores y más baratos de Madrid.
EL CENTRO.
PLAZA DEL ANGEL, 6.

Debilidad sexual

(Mal llamada impotencia por algunos exploradores), espermatorreas, vértigos, mareos, tristezas, irritabilidad nerviosa y demás síntomas, se cura en poco tiempo con el Soro de Homy. Pídanlo en su auto. Homy, Farmacéutica, calle de San Mateo, 10. Pídanlo en su auto. CINCO PESETAS C.A.J. Correos.

Waltham

Es el reloj más perfecto.
Carrera de San Jerónimo, 14, Madrid.

BURLETES

Invisibles y corrientes desde 10 cént. metro. Trajes parantes, hules, plumeros, aparatos para stoves, vitrinas y estoras, baterías de cocina, termos, cerraduras seguras, dad, máquinas de chimenea, ros y artículos de chimento. Precios baratísimos. Ferrerías, Caballero Gracia, 44 (frente calle Clavel), y en la calle de la Victoria, 10 (frente Laza).

MANGUITOS

corbatas y estolas de piel para señoras; la Casa que más barato vende en Madrid es la Manguitos, calle Mayor, 10.

CASA DE SALDOS

Abrigos de señora, á 15 pesetas. Espoz y Mina, 14, p.º

COMAS HIGIENICAS
Muestras y catálogo ilustrado gratis, remitiendo el billete de la Intesa, Montero, 4 y Victoria, 3, Ortopedia.

OCASION

Venta sin corredores. Buena casa, sitio céntrico. Precio deducido gastos. 50.000 ptas. Precio, 20.500 duros. Tráfanse, 11, depdo 4.º Izda.

¡Igualamos dos pisos, agua, luz, gas, entarimado, en 20 y 21 duros. Ayala, 20